







## অপরাধ দমনে সফলতার সঙ্গে কাজ

মোটরসাইকেল উদ্ধার, সামাজিক সচেতনতা সৃষ্টি লক্ষ্য বিভিন্ন পেশাজীবীদের সঙ্গে মতবিনিময়, বিকল্পকাজ মামলার আসামী গ্রেফতার, ফ্রাস ফাঁকি দেওয়া ছাত্রদের আটক পূর্বক অভিভাবকদের জিম্মায় প্রদান, সামাজিক যোগাযোগমাধ্যমে মিথ্যা তথ্য প্রচারকার্যকে আটক, সূহৃ ট্রাফিক ব্যবস্থাপনায় নানা উদ্যোগ গ্রহণ, ছিনতাইকারী আটকসহ বিভিন্ন অপরাধে অপরাধী ও সামাজিক কাজ করছেন আরএমপি পুলিশ। বিধ্বস্ত সাইবার অপরাধ দমন ইউনিটটি অপরাধ দমনে ব্যাপক ভূমিকা রাখছে। ইউনিটটি (আরএমপি) রাজশাহীর গোয়েন্দা শাখাসহ সকল থানা থেকে প্রাণ মামলা, অভিযোগ, সাধারণ ডায়েরি (জিডি), হারোনো মোবাইল উদ্ধার, সোশ্যাল মিডিয়া ফেক আইডি ব্যবহারের মাধ্যমে অপপ্রচার, পর্নোগ্রাফি এবং মোবাইল ব্যাংকিংর মাধ্যমে সংঘটিত অপরাধের তদন্ত কার্যক্রমে সহায়তা করছে। জননিরাপত্তায় আরএমপি পুলিশের ভূমিকা ও কার্যক্রম নিয়ে কথা বললে এডিসি (মিডিয়া) সানিরা ইয়াসমিন বলেন, ডিআইজি মোহাম্মদ আলু সুফিয়ান গত ০৭ সেপ্টেম্বর রাজশাহী মেট্রোপলিটন পুলিশের কমিশনার হিসেবে করেন। পুলিশ কমিশনার আরএমপিতে যোগানানের পর শহরের শার্দীয়া দুর্গাশাল্য, যিশু খ্রিস্টের জন্মদিন (বেড়দিন) এবং ইংরেজি নববর্ষের মাহে তিনটি গুরুত্বপূর্ণ উৎসব অত্যন্ত সূহৃ ও শান্তিপূর্ণভাবে উদযাপিত হয়েছে।তিনি যোগানাদের পর পুলিশের মনোবল বৃদ্ধি ও পুলিশী কার্যক্রম গতিশীলতা আনয়নে আরএমপি’র সকল ইউনিট পরিদর্শন করে এবং পুলিশ সদস্যদের সঙ্গে মতবিনিময় করেন। এছাড়াও রাজশাহী মহানগর এলাকায় ঘটে যাওয়া বিভিন্ন ঘটনার তথ্য দিয়ে সহায়তা করার জন্য তিনি সাংবাদিকদের সঙ্গে মতবিনিময় করেন। পুলিশি সেবা নগরচারিার সেরোগোড়ায় পৌঁছে দিতে এবং তোকোনো তথ্য ও সেবা পেতে আরএমপিতে তিনি তথ্য ও সেবা কেন্দ্র চালু করেন। রাজশাহী মহানগরীতে সূহৃ ট্রাফিক ব্যবস্থাপনায় নানাবিধ উদ্যোগ গ্রহণ ও যানজট নিরসন ও দুর্ঘটনা প্রতিরোধে চালক ও মালিকদের নিয়ে রাজশাহী মেট্রোপলিটন পুলিশের (আরএমপি) সচেতনতাশালক কর্মসূচিলালার আয়োজন করেন। এছাড়াও তিনি রাজশাহীর সিনিয়র সিটিজেন ফোরাম ও সাহেব বাজার কেন্দ্রিক মার্কেটমুন্ডের প্রতিনিধিদের সঙ্গে আলোচনা করেন। তিনি সামাজিক দায়বদ্ধতা থেকে ফ্রাস ফাঁকি দিয়ে পর্কে আড্ডা দেওয়া শির্কযাীদের বিরুদ্ধে অভিযান পরিচালনা করে আটকের পর সচেতন করা এবং এর কুফল সম্পর্কে ধারণা দিয়ে ছেড়ে দেন। কিশোরি গ্যাং ও কিশোরি অপরাধ প্রতিরোধে গণসচেতনতা সৃষ্টি করতে এবং সমাজ থেকে অপরাধ ত্রুতি দূরীকরণপূর্বক জনমনে স্বস্তি ও আস্থা স্থাপন করতে বিি পুলিশিক কর্মসূচী জোরদার করেন। এছাড়াও অভিযোগে পরিপ্রেক্ষিতে কয়েকজনের বিরুদ্ধে আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়। সামাজিক কার্যক্রম রোধকল্পে সাংবাদিকসহ নগরীর সচেতন ব্যক্তিদের দেওয়া তথ্যের ভিত্তিতে পুলিশ কমিশনারের শি্ষেমে বিভিন্ন আবাসিক হোটেলের নিয়মিত অভিযান পরিচালিত হয়েছে। মাদকের বিরুদ্ধে তিনি লম্বা অবস্থান বড় তোলেন এবং রাজশাহী মেট্রোপলিটন পুলিশ মাদকবিরোধী সাইকেল স্ক্যান্টেশার আয়োজন করেন। তিনি এ পূর্বসূচী রাজশাহী মেট্রোপলিটন পুলিশের ক্ষতিগ্রস্ত ইউনিট সমূহের সংস্কার কার্যক্রম আয়োজনাল কার্যক্রমের জন্য আরএমপি ডিবি অফিস, ট্রাফিক অফিস চালু করেন এবং রাজশাহী থানার নতুন বরন উদ্বোধন করেন। প্রাচ্য শীতের ত্রপিক থেকে নগরীর অসহায় দরিদ্র শীর্ষভাগের মাঝে কলক বিতরণ করেন। তিনি নগরীর বিভিন্ন শ্রেণি-পেশার মাঝেই সঙ্গে মতবিনিময় করে তাদের সমসাত গ্রহণ করেন এবং বড় তিনটি উৎসবগুলো নিরিব্র্যে উদযান নিশ্চিত করেছেন।আইনশৃঙ্খলা রক্ষার কার্যক্রম পদক্ষেপ গ্রহণ করেন। এর ফলে কোনো ধরনের অপ্রতীকর ঘটনা ছাড়াই শান্তিপূর্ণ পরিবেশে উৎসবগুলো উদযাপন সম্ভব হয়েছে। এ ধরনের উদ্যোগ নগরবাসীর মধ্যে পুলিশের প্রতি ইতিবাচক ধারণা তৈরিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখেছে। এছাড়াও, পুলিশ কমিশনার তরফে প্রজন্মকে মাদক, ইভিডিজি, সাইবার অপরাধ, ট্রাফিক আইন এবং কিশোরি অপরাধের বিষয়ে সচেতন করতে স্কুল ভিত্তিগত কর্মসূচি চালু করেন। এই কর্মসূচির মাধ্যমে স্কুল-কলেজের শিক্ষার্থীদের মধ্যে সচেতনতা বৃদ্ধি পায়, যা একটি নিরাপদ ও সুন্দর সমাজ গঠনে সহায়ক হয়েছে। পুলিশ কমিশনারের এই প্রচেষ্টা সমাজে ইতিবাচক পরিবর্তন আনার একটি প্রশংসনীয় উদাহরণ।

## সাদপস্থিদের প্রধান অনুসারী

আদালত ও গণতন্ত্রের ২৪ ডিসেম্বর এ মামলায় সৈয়দ গোলামফুল ইসলামসহ ৫২ জনের জাতি আন্দোলন ফেরত দেন হাইকোর্ট। বিচারপতি মোহাম্মদ মাহ্-বু-উল ইসলাম ও বিচারপতি ইউসুফ আব্দুল্লাহ সুমনের সম্মুখে গঠিত হাইকোর্ট বেঞ্চ এ আদেশ দেন। গত বছরের ১৭ ডিসেম্বর দিবাগত রাতে টঙ্গীর ইকোতমা মাঠে সংঘর্ষ ও নিহতের ঘটনায় ১৭ ডিসেম্বর টঙ্গী পশ্চিম থানায় মামলা করেন মাদুলানা জেলাব্যক্তির অনুসারী এস এম আলম হোসেনে নামে এক ব্যক্তি। তিনি কিশোরগঞ্জ সদর উপজেলার গাইটলা গ্রামের মৃত এস এম মেজার হোসেনের ছেলে। তিনি কিশোরগঞ্জ জেলার আলিম গুণার সখী। মামলায় ১৭ জনের নাম উল্লেখ্যই অজ্ঞাত কয়েকশ’ জনকে আসামী করা হয়। আসামিদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য কয়েকজন হলেন সৈয়দ গোলামফুল ইসলাম, তার ছেলে ওসামা ইসলাম আনু, আবদুল্লাহ মন্সুর, কাজী এরতেজা হাসান, মোয়াজ বিন নূর, জিয়া বি কায়েম, আজিমুদ্দিন, আনোয়ার আব্দুল্লাহ, শফিউল্লাহ প্রমুখ। আসামিরা সবাই সাদ অনুসারীদের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ দায়িত্বে রয়েছেন।

## ঢাকায় ছিনতাই বেড়ে যাওয়ার কথা

নিয়ে দৌঁড় দেয়। তাদেরকে হাতেনাতে ধরা অত্যন্ত কঠিন কাজ। আমরা অফিসারদের কাছে বড় অস্ত্র থাকে, বুট পায়, ইউনিফর্ম পরা থাকে। ছিনতাইকারী থাকে খালি পায়ের বা একটি কেড্ডার পায়। তার সঙ্গে পৌঁছে পরাটো অনেক কঠিন। তিনি বলেন, তাই তথমত আদি চানাবাসীকে অনুরোধ করবো, আপনার মোবাইল, মইলোরা সবার পূর্ব ব্যবহার করেন আপনার পার্স বা হ্যান্ড ব্যাগ নিজের নিরাপত্তায় ভালোভাবে রাখার চেষ্টা করেন। তিনি আরও বলেন, ছিনতাইয়ের ব্যাপারে গত এক সপ্তাহে ব্যাপক ব্যবস্থা নিয়েছি। দিনে এবং রাতে পেন্টোল সংখ্যা বাড়ানো হয়েছে। ডিবিফিসে এ কাজে লিগু করবেছি। গত এক সপ্তাহে তথ্য মোতায়েক আগের তুলনায় ছিনতাই কমে এসেছে। আশা করছি আমরা ছিনতাইকে আরও নিয়ন্ত্রণে আনেতে সক্ষম হবো। ছিনতাই প্রতিরোধে গত ২২ ডিসেম্বর থেকে রাজধানীজুড়ে বিশেষ অভিযান পরিচালনা শুরু করে ডিএমপি। সম্প্রতি ঢাকায় ছিনতাই প্রবণতা বেড়ে যাওয়ার কথা স্বীকার করে নিজের মোবাইল ও ব্যাগ নিয়ম দায়িত্বে নিরাপদে মো। সাজ্জাত আলী বলেন, ঢাকায় দুই থেকে আড়াই কোটি লোকের কবাসিরে করা তুলে ধরে ডিএমপি কমিশনার বলেন, এখানে হতদরিদ্র, নিরাক্তিত ও মধ্যবিত্ত শ্রেণির সংখ্যাই বেশি। বেকারত্বের সংখ্যা দিন দিন বৃদ্ধি পাচ্ছে। নানাবিধ সামাজিক সমস্যা প্রকারান্তরে পুলিশের বাড়্যেই এসে পড়ে। ইদানিং বিভিন্ন গোষ্ঠী সম্প্রদায়ের লোকেরা ছোটখাট দাঙ্গা আন্দোলনে জমা রাখাপর্যকেই বেয়ে দ্রৈয়। তিনি বলেন, সবাই মনে করে রাজপথ বন্ধের নিলে তাদের দারি-দাওয়া দেয়া উচিত। আমরা হবে বা সমস্যার সমাধান হবো। যার ফলে ঢাকার ভঙ্গুর ট্রাফিক আরও দাঁকুর অবস্থায় চলে যায়। ঘটনার পর ফটো মানুষকে রাস্তায় থাকা হতে হবে। ঢাকার উত্তরে থেকে লিফটে মূলত মিলগুর এলা, এয়ারপোর্ট রোড ও রািপুর্না রোড এই তিনটি সড়কের কথা তুলে ধরে ডিএমপি কমিশনার বলেন, একটি রোড বন্ধ হলে পুরো শহর অচল হয়ে যায়। আমরা এ সমস্যার প্রতিনিয়মিত সম্মুখীন হছি। তাই অনুরোধ দাবির ব্যাপারে থোলা মাঠ, অডিটোরিয়াম, সভাঘল বেছে নিন। যযযয কর্তৃপক্ষকে সেখানে ডেকে টেবিল সমস্যা সমাধানের চেষ্টা করুন। ঢাকাবাসীর ট্রাফিক ব্যবস্থাকে আরও অঙ্গুর করে তুলবেন না এটি আমরা সর্বিন্য নিবেদন। ডিএমপি কমিশনার আরও বলেন, বিগত ১৫ বছর ডিএমপি সদস্যরা যেরূপ আচরণ করেছে, সেই আচরণ থেকে দের হয়ে আসতে চাই। কিন্তু এজন্য মামলার প্রয়োজন। আমরা সব অফিসারদের নতুন করে প্রশিক্ষণের বিশেষাভ্যন্তরে প্রয়োজন। প্রশিক্ষণ ছাড়া হোঁৎ হতে ৪০ হাজার সদস্যকে পরিবর্তন সম্ভব না। তাই আমরা প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা এরইমধ্যে শুরু করেছি। কোথায় কী পরিমাণ বল প্রয়োগের প্রয়োজন সেদিকে আমরা দৃষ্ট রাখছি। অচিরেই আমাদের সেই পরিবর্তন লক্ষ্য করবেন, যোগ করেন তিনি। এ আশ্বস্তের পরে ডিএমপির মনোবল এজন্য ডেকে পড়ে এবং নিগত পাঁচ মাসের অক্লান্ত পরিশ্রমে অনেকটাই কাটিয়ে উঠার কথা জানিয়ে শেখ সাজ্জাত আলী বলেন, পুলিশ যদি নিষিক্রয় থাকে তার ফলাফল কি হয় এ আশ্বস্তের পরে ঢাকাবাসী মর্মে মনে উদ্গলিত করবে। এই পুলিশ আন্দোলনের লাগবে। আমাদের অনেক শর্তকাংক্ষী দল্লতা আছে, সেগুলো থেকে বের হয়ে আমরা আমাদের সেবা দিবে। কিন্তু ডিএমপি আপনাদের লাগবে। নানাবিধ প্রতিবন্ধকতা সত্ত্বেও সব কঠ স্বীকার করে ঢাকাবাসীকে সেবা দেওয়ার প্রত্যয় বহু করে তিনি বলেন, আমরা সকর্মদায়ী অনেক ভুল পাল্টা হয়ে যায়। সেই ভুলত্রান্তি ফম্মার দৃষ্টিতে বহুবার অনুরোধ। সেসব সংশোধন করে যেন ঢাকাবাসীকে সেবা বিস্তে পারি সবার কাছে কামনা করছি। সীমিত সংখ্যক পুলিশ দিয়ে সব সমস্যার সমাধান অত্যন্ত দূরূহ। সম্মিলিতভাবে চেষ্টা করলে আমরা অবশ্যই জলাে থাকবো।

## হাসিনার ভিসার মেয়াদ বাড়ানো

অন্তর্বর্তী সরকার গঠিত হয়েছে জানিয়ে রিজভী বলেন, এটাই ইউনূস সরকারকে বুঝতে হবে। কেন আতর্জাতিক আর্থিক সংহার প্রেরণক্রপশে সনাম, গুঁড়া দুধ ও গুড়বের দাম বাড়াবে? কেন সেফেলো ওপর ভাটা বাড়ানো হবে? এটার জন্যই কি আনাস -জুনারায়ের রক্ত দিয়েছে? তিনি বলেন, জনগণ যদি তার জিনিসপত্র স্বাভাবিক মূল্যে কিনতে না পারে তাহলে জুনারয়ে-আনাস-ইয়াসিনদের রক্ত বুধা থাকবে। আজ ইতিহাস বিকৃত করেছে শেখ হাসিনা, আর শহীদরা তো রক্ত দিয়েছেন, প্রকৃত ইতিহাস লোপায় জন্য। তাহলে এখানে কেনে আগওয়ামী সীয়েচের দেসবার রাষ্ট্রের গুরুত্বপূর্ণ জায়গায় বসে থাকবে? বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব বলেন, আজ জাম্মায়েচ ৮ তারিখ, এখানে ৫১ শতাংশ শিক্ষার্থী তাদের বই পাননি। আবার দেখে গেছে প্রিন্টিং মিসেটের, এর জন্য কে দায়ী? এর জন্য দায়ী যারা মুদ্রণের সঙ্গে জড়িত, আর সেই ব্যক্তি হচ্ছেন শেখ হাসিনার একজন ঘনিষ্ঠ সৌহার।

রাকসুন এই সাবেক ভিপি বলেন, মানুষের রক্ত পান্য করতে আন্দদ বোধ করতেন শেখ হাসিনা, সেই মানুষটি আবার কিরে আসবে, তার কোনো বিচার হবে না? যারা এই শিত-ব্যাঙ্গনের হতা করছেন, তাদের কি বিচার হবে না? অনেক প্রতিষ্ঠান রোয়াকের দেসারদের নামে করা হয়েছে অভিযোগ করে এগুলোয় নাম পরিবর্তন করে জুলাই-আগস্টের শহীদদের নামে করার আহ্বান জানান তিনি। ‘আমরা বিএনপি পরিবার’ এর আছায়ক আতিকুর রহমান রমন ও সদস্যসচিব মোকছেদুল মোমিন মিশরের সঞ্চালনার আয়োজিত আর্থিক সহায়তা প্রদান অনুষ্ঠানে সংগঠনের উপদেষ্টা আশরাফ বকুল, বিএনপির সহ-সাংগঠনিক সম্পাদক অধ্যাপক আমিনুল ইসলাম, সদস্য

হামিদুর রহমান হামিদ, খেচ্ছাসেবক দলের সহ-সভাপতি জাহিদুল কবির, বিএনপি নেতা জাকির হোসেন, ছাত্রদলের সহ-সভাপতি আউয়ালসহ অন্যরা উপস্থিত ছিলেন।

## শেখ হাসিনার ভিসার মেয়াদ বাড়াল

রিজিওনাল রেজিস্ট্রেশন অফিস (এফআরআরও)। তবে তাকে রাজনৈতিক আশ্রয় দেওয়া নিয়ে যে গুঞ্জন রয়েছে, সে কথাও অস্বীকার করা হয়েছে। যদিও ভারতে শেখাণী কিংবা আশ্রয় দেওয়ার ব্যাপারে কোনো সুনির্দিষ্ট আইন নেই। এদিকে শেখ হাসিনাকে বিচারের মুহুমূর্ত্তি করতে গত মাসের ২৩ ডিসেম্বর নয়াইলিতে তাকে আনুষ্ঠানিকভাবে প্রত্যর্পনের অনুরোধ জানিয়েছে ঢাকা। এ বিষয়ে হিন্দুস্তান টাইমস প্রতিবেদনে জানিয়েছে, বাংলাদেশের অন্তর্বর্তী সরকারের এমন উদ্যোগকে শেখ হাসিনার প্রত্যর্পনে নয়াইলিগির ওপর চাপ বৃদ্ধির প্রয়াস হিসেবে দেখা হচ্ছে। অন্যদিকে, গত ৬ জানুয়ারি শেখ হাসিনার বিরুদ্ধে গুম এবং অন্যান্য অপরাধের অভিযোগে দ্বিতীয় গ্রেতারি পরোয়না জারি করেছে বাংলাদেশের আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল। আগামী ১২ ফেব্রুয়ারির মধ্যে শেখ হাসিনা ও তার সহযোগী ১২ জনকে হাজির করতে বলেছেন ট্রাইব্যুনাল।

## অস্থিরতা কাটছেই না ডলার বাজারে

মার্কিন ডলারের মূল্য বাড়তে শুরু করে। ওই বছরের ৩০ মার্চ ডলারের অফিশিয়াল দর ছিল ৮২.১০ টাকা। সেখান থেকে বেড়ে এখন ১২৩ টাকায় উঠেছে। ৩৩ মাসের ব্যবধানে ডলারের দাম বেড়েছে ৪২.৬৯ শতাংশ। তবে ব্যাংকগুলো আমদানি দায় মেটাতে ডলারের দাম ১২৩ টাকার বেশি নিচ্ছে বলে অভিযোগ রয়েছে। কারণ ব্যাংকগুলো গোপনে যোগাধার চেয়ে বেশি দামে পত্রক আন বা রেমিট্যান্স কিনছে। রঞ্জনের চেয়ে আমদানি কোম্পি হওয়ার কারণে প্রতিবছর বাণিজ্য ঘাটতিতে পড়় বাংলাদেশ। এই ঘাটতি কমিয়ে গত বছর আমদানির ওপর একত্রীক কর শুল্ক আরোপ করে বাংলাদেশ ব্যাংক। এর মধ্যে বিলাসী গণ্য শতভাগ অধিম জমা হারা এবং ৩০ মিলিয়নের বেশি মূল্যের এগালি খোলাশ ক্ষেত্রে বাংলাদেশ ব্যাংকের অনুমতি নেওয়া অন্যতম। তবে এখন সেসব শর্ত শিথিল করে দেওয়া হয়েছে। এতে ডলার খরচ বাড়ছে। সামনে ডলারের চাহিদা আবার বাড়লে দর আরো বাড়াবার আশঙ্কা রয়েছে। এভাবে ডলার যত ব্যবহৃত হবে, শিল্পের ক্রাচালাব, যুগপতি ও যন্ত্রাঙ্গে আমদানিগতে খরচ বাড়বে। ফলে এর সরাসরি প্রভাব পড়বে স্থানীয় শিল্পের উপাদানে ও রঞ্জনির্মূর্ত্তা শিল্পে। জানা যায়, সরকারি দরে ডলার স্থানীয় বাস্তবে কঠিন। এর সঙ্গে একটি চরদেহে কারাঞ্জি জড়িত। তারা সরকারি দরের চেয়ে কেনেও বেশিবে, আবার বিক্রি করে তার চেয়ে অনেক বেশিবে। এসব কর্মকাণ্ডের দায়ে গত বছর ১০টি বাণিজ্যিক ব্যাংককে জরিমানা করে বাংলাদেশ ব্যাংক। বেশি দামে ডলার কেনা-বেচা করার সাত মনি চেঞ্জারের লাইসেন্সও স্থগিত করা হয়। বেশি দামে ডলার কেনার দায়ে দেশি-বিদেশি ছয় ব্যাংকের জেরারি বিভাগের প্রধানদের দায়িত্ব থেকে সরিয়ে দেওয়ার ঘটনাও ঘটে। কিন্তু ডলারের দর ঠিকই নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যায়। এর ভুক্তভোগী হয় শিল্প আর মানুষ। বাংলাদেশ ব্যাংককে নির্বাহী পরিচালক ও মুদ্রাণী হিসেবে আরা শিখা বলেন, কয়েক দিন আগে কয়েকটি ব্যাংক ডলার বাজার দিয়ে গেম খেলছিল। তাই হোতাঁই ডলারের দাম বেড়ে যায়। ব্যাংকগুলোকে এরই মধ্যে সাধারণ করা হয়েছে। সীমিত সময়ের ডলার মার্কেটের অস্থিরতা কমে গেছে ডলারের দাম নির্ধারণে বাংলাদেশ ব্যাংক নতুন নির্দেশনা জারি করেছে। সেখানে বলা হয়েছে, এখনি থেকে বৈদেশিক মুদ্রা লেনদেনের অসমোদিত প্রকল্পে শাখাগুলো (এডি ব্রাঞ্চ) তাদের গ্রাহকদের সঙ্গে নিজেরা আলোচনা করে ডলারের দাম নির্ধারণ করবে। এ জানুয়ারি থেকে বৈদেশিক মুদ্রা লেনদেনের অসমোদিত শাখাগুলোকে প্রতিদিন দুইবার বৈদেশিক মুদ্রা কেনাবোচার তথ্য বাংলাদেশ ব্যাংককে পাঠানোর শর্ত দেওয়া হয়েছে। এক লাখ ডলারের বেশি কেনাবোচার তথ্য সকাল সাড়ে ১১টার মধ্যে বাংলাদেশ ব্যাংককে জানাতে হবে। এ ছাড়া সকাল ১১টা থেকে বিকাল ৫টা পর্যন্ত বৈদেশিক মুদ্রা কেনাবোচার তথ্য বিকাল সাড়ে ৫টাের মধ্যে বাংলাদেশ ব্যাংককে জানাতে হবে। বাংলাদেশ ব্যাংক নির্ধারিত ছক অনুযায়ী এসব তথ্য কেন্দ্রীয় ব্যাংকে পাঠাতে হবে। আগামী ১২ জানুয়ারি থেকে কেন্দ্রীয় ব্যাংক বৈদেশিক মুদ্রার কেনাবোচার তথ্যের ভিত্তিতে প্রতিদিনের একটি ডিভিউম্বা বা রেকোর্ডে প্রচার বাংলাদেশ ব্যাংকের ওয়েবসাইটের মাধ্যমে প্রকাশ করবে। এমন উদ্যোগ আগেও ছিল, কিন্তু বাজার স্বাভাবিক হয়নি। সামনে যদি ডলার বাজার আরো অস্থির হয়, তাহলে এর প্রভাবে জিনিসপত্রের দাম আরও বেড়ে যাবে বলে মনে করছেন সংশ্লিষ্টরা।

## শুষ্ক বাড়লে মোবাইলে ১০০ টাকা

করা হয়েছিল। সে অনুযায়ী, বর্তমানে মোবাইলে ১০০ টাকার রিচার্জ করলে সম্পূরক শুষ্ক, ভ্যাট ও সারাচয়জ দিতে হয় ২৮ দশমিক ১ টাকা। রেভিনিউ শেয়ার ও মিনিমাম ট্যাক্স দিতে হয় ৬ দশমিক ১ টাকা, পরোক্ষ কর দিতে হয় ২০ দশমিক ৪ টাকা। অর্থাৎ, গ্রাহক ১০০ টাকা রিচার্জ করলে সম্মিলিতের কর বাদব কাট পড়ে ৫৪ দশমিক ৬ টাকা। অন্তর্বর্তী সরকার সম্পূরক শুষ্ক আরও ৩ শতাংশ বাড়ালে কর দিতে হবে ৫৬ দশমিক ০ টাকা। যার মধ্যে সম্পূরক শুষ্ক, ভ্যাট ও সারাচয়জ কাটরে ২৯ দশমিক ৮ টাকা। রেভিনিউ শেয়ার ও মিনিমাম ট্যাক্স কাটরে ৬ দশমিক ১ টাকা, পরোক্ষ কর কাটরে ২০ দশমিক ৪ টাকা। গ্রাহক ১০০ টাকা রিচার্জ করলে সম্মিলিতের কর দিতে হবে ৫৬ দশমিক ০ টাকা। ফলে গ্রাহক ১০০ টাকায় ব্যবহার করতে পারবেন মূলত মাত্র ৪৩ টাকা ৭০ পয়সা। এদিকে, মোবাইলে ফোন সেবার দফায় দফায় খরচ বাড়ায় রিচার্জের গ্রাহক অনেক। তাছাড়া অনেক ডাটা ব্যবহারের খরচে কাটছটি করছেন। এতে তথ্য ও যোগাযোগপ্রযুক্তিতে এগিয়ে যাওয়ার বললে উদ্দেগপথে ইটছে দেশের মানুষ। বাংলাদেশ টেলিযোগাযোগ নিয়ন্ত্রণ কমিশনের (নিটআরসি) সর্বশেষ তথ্যানুসারীভিত্তে নভেম্বর মাসে মূঠোফোনের গ্রাহক ছিল ১৮ কোটি ৮৭ লাখ, যা গত জুনের চেয়ে ৫৩ লাখ কম। অন্যদিকে জুনের চেয়ে মূঠোফোনে ইন্টারনেট ব্যবহারকারীর সংখ্যা ৯৭ লাখ কমে ১৩ কোটি ২৮ লাখে নেমেছে। মোবাইল অপারেটরস কমেউনিটি অব বাংলাদেশ নামে ফেসবুকে একটি গ্রুপ রয়েছে। সেখানে প্রায় ৪২ হাজার গ্রাহক যুক্ত। এ গ্রুপে মূলত মোবাইল ফোন সেবা, কলরেট, ইন্টারনেটের গতি বিষয়ে প্রশংসা তথা আদান-প্রদান করো। আহমেদ মাক্তান নামে একজন গ্রাহক সেখানে লিখেছেন, সরকার মোবাইল ফোন সেবার ইভাস্টি থেকে বড় আকারে রাজস্ব তুলতে চায়। অর্থ দেশের নীচ-গরিব সব শ্রেণির মানুষ এখন মোবাইল ফোন ও ইন্টারনেটে যোগাযোগে অভ্যস্ত। এটা মেট্রিক অধিকার হয়ে দাঁড়িয়েছে। সরকার শুষ্ক বাড়ছে মানে এ টাকটা সরকারের পকেটে যাবে। এখানে সরকার দায়ী। সরকারকে এ সিদ্ধান্ত থেকে সরে আসতে হবে। জুবায়ের আল মামুন নামে আরেকজন লিখেছেন, মোবাইলে লক্ষ দিয়ে কথা বলা বানই দিয়েছি। প্রয়োজনে মেসেঞ্জার, হোয়াটসআপ বেশি ব্যবহার করি। এবার থেকে মোবাইল রিচার্জ আরও কমানোয় পড়ে তাই ছাড়া উপায় নেই। বাংলাদেশ মূঠোফোন গ্রাহক অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি মনে। মইউদ্দিন আহমেদ বলেন, ইন্টারনেট পরিষেবার বিশ্বের অন্যান্য দেশের তুলনায় আমরা তালমতিতে আছি। কিন্তু ভ্যাটের ক্ষেত্রে বিশ্বের সর্বোচ্চ হার। সেখানে দেশের ৪৮ শতাংশ মানুষ এখনো ইন্টারনেট সেবার বাইরে, সেখানে নতুন করে উচ্চহারে করায়োপ নাগরিকদের ইন্টারনেট সেবা বিমুখ করবে। নতুন করে বৈষম্য সৃষ্টি করবে। বিষয়টির নিয়ে বিটিআরসি ও সরকারের তথ্যানুযুক্ত বিভাগের শীর্ষ কর্মকর্তাদের সঙ্গে যোগাযোগ করা হলেও তারা কথা বলতে রাজি হননি। তাদের ভাষ্য, আবে প্রস্তাবন হোক, তারপর বিসয়টি নিয়ে কথা যাবে। তারা এখনো বিষয়টি নিয়ে অবগত নয় বলেও দাবি করছেন।

## নতুন পাঠ্যবইয়ে ৩০ লাখের জায়গায়

‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইয়ে এর আগের সংস্করণে (২০১৫-২০২১) একই জায়গায় ‘৩০ লাখ’ উল্লেখ করা হয়েছিল। সরকার নতুন শিক্ষাক্রমে ‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইটি বদল দিয়ে ‘ইতিহাস ও সামাজিক বিজ্ঞান’ নামে বিষয় যুক্ত করা হয়। তাতেও শহীদের সংখ্যা ৩০ লাখ উল্লেখ ছিল। পাঠ্যবইয়ের এভাবে বর্তমান সম্প্রতি মুক্তিযুদ্ধ শহীদের সংখ্যা নিয়ে যে বিতর্কিত সৃষ্টি হয়েছে, তাতে ‘আগুনে যি ঢালার মর্মে’ অস্ত্রা্ধ হতে পারে বলে মনে করছেন ইতিহাস ও শিক্ষাবিদরা। যথিও বিষয়টি বড় কোনো ইস্যু নয় বলে দাবি করেন জাতীয় শিক্ষাকর্মে ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ডের (এনসিটিবি) কর্মকর্তারা।

পুরোনো ও নতুন বইয়ে বর্ননার পার্থক্য : সপ্তম শ্রেণির ‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইটি প্রথম প্রকাশ করা হয় ২০১১ সালের অক্টোবরে। অর্থাৎ, ২০১২ শিক্ষাবর্ষে শিক্ষার্থীরা বইটি প্রথম হাতে পেয়েছিল। ২০১৪ সালে প্রথমবার পরিমার্জন করা হয়। ২০১৭ সালে দ্বিতীয়বার এবং ২০২০ সালে তৃতীয়বার পরিমার্জন হয় বইটি। এরপর ২০২৩ শিক্ষাবর্ষে বইটি বদল দেওয়া হয়। ২০২৩ সালের পরিমার্জন করা বইটি ২০২২ শিক্ষাবর্ষে সবশেষ পড়ছে শিক্ষার্থীরা। সেখানে প্রথম অধ্যায়ে বাংলাদেশের স্বাধীনতা সংগ্রাম। অধ্যায়ে মুক্তিযুদ্ধের আগের পরিস্থিতি, মুক্তিযুদ্ধ শুরু এবং বিভিন্ন ঘটনার পর শেষের দিকে বলা হয়েছে, ‘...শেষ পর্যন্ত ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ আর বৈদেশিক অবসান ঘটায় বাঙালি। ফলে ৩০ লক্ষ শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে। চলতি শিক্ষাবর্ষে অর্থাৎ ২০২২ সালের ‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইয়ের প্রথম অধ্যায়ে রয়েছে ‘বাংলাদেশ মুক্তিসংগ্রাম’। এ অধ্যায়ে বেশ কিছু পরিবর্তন এসেছে। শেষ দিকে উল্লেখ রয়েছে, ‘...শেষ পর্যন্ত ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর জনযুদ্ধে বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ ও বৈদেশিক অবসান ঘটে। লাগো এই শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘প্রায় নয় মাস ধরে মুক্তিযুদ্ধ চলে। পাকিস্তানি বাহিনী অবশেষে তার মানতে বাধ্য হয়। ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর তারা আত্মসমর্পণ করে। আমরা বিজয় অর্জন করি।’ এইভাবে যষ্ঠ এবং নবম-দশম শ্রেণির একই বিষয়ের বইয়েও সুনির্দিষ্টভাবে মুক্তিযুদ্ধ শহীদের সংখ্যা উল্লেখ নেই।

চতুর্থ-পঞ্চম-অষ্টমের বই ৩০ লাখ উল্লেখ: প্রাথমিকের চতুর্থ ও পঞ্চম এবং মাধ্যমিকের অষ্টম শ্রেণির বইয়ে মুক্তিযুদ্ধ অধ্যায়ের লেখায় ৩০ লাখ শহীদের বৃকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘...১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ আর বৈদেশিক অবসান ঘটায় বাঙালি। ফলে ৩০ লক্ষ শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে। চলতি শিক্ষাবর্ষে অর্থাৎ ২০২২ সালের ‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইয়ের প্রথম অধ্যায়ে রয়েছে ‘বাংলাদেশ মুক্তিসংগ্রাম’। এ অধ্যায়ে বেশ কিছু পরিবর্তন এসেছে। শেষ দিকে উল্লেখ রয়েছে, ‘...শেষ পর্যন্ত ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর জনযুদ্ধে বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ ও বৈদেশিক অবসান ঘটে। লাগো এই শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘প্রায় নয় মাস ধরে মুক্তিযুদ্ধ চলে। পাকিস্তানি বাহিনী অবশেষে তার মানতে বাধ্য হয়। ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর তারা আত্মসমর্পণ করে। আমরা বিজয় অর্জন করি।’ এইভাবে যষ্ঠ এবং নবম-দশম শ্রেণির একই বিষয়ের বইয়েও সুনির্দিষ্টভাবে মুক্তিযুদ্ধ শহীদের সংখ্যা উল্লেখ নেই।

চতুর্থ-পঞ্চম-অষ্টমের বই ৩০ লাখ উল্লেখ: প্রাথমিকের চতুর্থ ও পঞ্চম এবং মাধ্যমিকের অষ্টম শ্রেণির বইয়ে মুক্তিযুদ্ধ অধ্যায়ের লেখায় ৩০ লাখ শহীদের বৃকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘...১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ ও বৈদেশিক অবসান ঘটায় বাঙালি। ফলে ৩০ লক্ষ শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে। চলতি শিক্ষাবর্ষে অর্থাৎ ২০২২ সালের ‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইটির প্রথম অধ্যায়ে রয়েছে ‘বাংলাদেশ মুক্তিসংগ্রাম’। এ অধ্যায়ে বেশ কিছু পরিবর্তন এসেছে। শেষ দিকে উল্লেখ রয়েছে, ‘...শেষ পর্যন্ত ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর জনযুদ্ধে বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ ও বৈদেশিক অবসান ঘটে। লাগো এই শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘প্রায় নয় মাস ধরে মুক্তিযুদ্ধ চলে। পাকিস্তানি বাহিনী অবশেষে তার মানতে বাধ্য হয়। ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর তারা আত্মসমর্পণ করে। আমরা বিজয় অর্জন করি।’ এইভাবে যষ্ঠ এবং নবম-দশম শ্রেণির একই বিষয়ের বইয়েও সুনির্দিষ্টভাবে মুক্তিযুদ্ধ শহীদের সংখ্যা উল্লেখ নেই।

চতুর্থ-পঞ্চম-অষ্টমের বই ৩০ লাখ উল্লেখ: প্রাথমিকের চতুর্থ ও পঞ্চম এবং মাধ্যমিকের অষ্টম শ্রেণির বইয়ে মুক্তিযুদ্ধ অধ্যায়ের লেখায় ৩০ লাখ শহীদের বৃকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘...১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ ও বৈদেশিক অবসান ঘটায় বাঙালি। ফলে ৩০ লক্ষ শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে। চলতি শিক্ষাবর্ষে অর্থাৎ ২০২২ সালের ‘বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয়’ বইটির প্রথম অধ্যায়ে রয়েছে ‘বাংলাদেশ মুক্তিসংগ্রাম’। এ অধ্যায়ে বেশ কিছু পরিবর্তন এসেছে। শেষ দিকে উল্লেখ রয়েছে, ‘...শেষ পর্যন্ত ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর জনযুদ্ধে বিজয় অর্জনের মাধ্যমে পাকিস্তানের ২৪ বছরের শোষণ ও বৈদেশিক অবসান ঘটে। লাগো এই শহীদের রক্তের বিনিময়ে বাংলাদেশ পৃথিবীর বুকে স্বাধীন ও সার্বভৌম রাষ্ট্র হিসেবে প্রতিষ্ঠা লাভ করে।’ তৃতীয় শ্রেণির বাংলাদেশ ও বিশ্বপরিচয় বইয়ে উল্লেখ রয়েছে, ‘প্রায় নয় মাস ধরে মুক্তিযুদ্ধ চলে। পাকিস্তানি বাহিনী অবশেষে তার মানতে বাধ্য হয়। ১৯৭১ সালের ১৬ই ডিসেম্বর তারা আত্মসমর্পণ করে। আমরা বিজয় অর্জন করি।’ এইভাবে যষ্ঠ এবং নবম-দশম শ্রেণির একই বিষয়ের বইয়েও সুনির্দিষ্টভাবে মুক্তিযুদ্ধ শহীদের সংখ্যা উল্লেখ নেই।

জানাতে চাইলে এনসিটিবির চেয়ারম্যান অধ্যাপক ড. এ কে এম রিয়াজুল হাসান বলেন, ‘গ্রেটেক্সি বিষয়ের একটা করার জন্য বিষয়ভিত্তিক বিশেষজ্ঞদের দায়িত্ব দেওয়া হয়েছিল। তারা পরিমার্জনের কাজ করেছেন। কোথাও যদি কোনো ত্রুটি পরিলক্ষিত হয়, তা সংশোধনা করা হয়েছে। দ্রুত কাজ করতে গিয়েও কিছু ত্রুটি-ত্রুটিয়টি ঘটতে পারে। আমরা বিবেচনা দেখাচ্ছে।’

## সহায়ক ট্রাফিক পুলিশ হিসেবে

আহতদের কর্মসংস্থানের উদ্দেশ্যে প্রথম পর্যায়ে পুলিশ বাহিনীতে ১০০ জনকে চাকরি দেওয়া হবে। তিনি বলেন, “আমরা আপাতত পুলিশে শুরু করছি। পরবর্তীতে আমরা আমরা মন্ত্রণালয়ের অধীনে থাকা সব ডিপার্টমেন্টে এটা করে দেব। ট্রাফিকের একটা সমস্যা রয়ে গেছে। ট্রাফিক নিয়ন্ত্রণে আমরা ১ হাজার ছাত্রকে নিয়োগ দেওয়ার বিষয়ে প্রস্তাব পাঠিয়েছিলাম। এখন পর্যন্ত ৪০০ শিক্ষার্থীকে নিয়োগ দেওয়া হয়েছে।”

২০২৪ সালের ৪ নভেম্বর স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জননিরাপত্তা বিভাগ থেকে চলতি ২০২৪-২০২৫ অর্থবছরের বাজেটের ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশ অর্ডিন্যান্স ১৯৭৬-এর ১০ ধারা অনুযায়ী সহায়ক ট্রাফিক পুলিশ সদস্যদের নৈমিত্তিক ভাতার হার নতুনউপযোগন ও অর্থ ব্যয়ের অনুমতি দেওয়ার জন্য অর্থ বিভাগের বাজেট-১ শাখায় চিঠি দেওয়া হয়। পরবর্তী সময়ে বাজেট শাখা ভাতার হার নির্ধারণের মতামতের জন্য প্রব্রিবি অনুবিভাগে চিঠিটি পাঠায়। এর পরিস্থিতিতে ১৮ নভেম্বর তারিখে প্রব্রিবি অনুবিভাগ থেকে সহায়ক ট্রাফিক পুলিশের দৈনিক ভাতার হার নির্ধারণ করে বাজেট শাখায় চিঠি পাঠানো হয়। ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের আওতাধীন এলাকায় ৩৩৯টি পর্যেটে ৪ হাজার ১১৫ জন ট্রাফিক পুলিশ সদস্য দায়িত্ব পালন করছেন। ৪ নভেম্বর পাঠানো চিঠিতে বলা হয়েছে, শৃঙ্খলাজরিত কারণে অসীড়ত আন্সার সদস্যদের ব্যবহার করতে পারছে না ডিএমপি। তাই, ঢাকার ট্রাফিক ব্যবস্থাপনা জোরদার করার জন্য ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশ অর্ডিন্যান্স ১৯৭৬-এর ১০ ধারা অস্বায়ী ৬০০ জন সহায়ক পুলিশ সদস্যের ভাতা নির্ধারণের জন্য অনুরোধ করা হয়।

স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জননিরাপত্তা বিভাগের প্রস্তাবে সহায়ক পুলিশ সদস্যের সংখ্যা ৬০০ জন। তারা প্রতিদিন পালাক্রমে ৪ ঘন্টা করে কাজ করবেন। প্রথম পালা সকাল ৮টা থেকে ১২ টা পর্যন্ত এবং দ্বিতীয় পালা বিকল্প ৪টা রাত ৮টা পর্যন্ত। প্রতিজন ৪ ঘন্টা কর্মকালের জন্য ভ্যাট-ট্যাক্সসহ প্রতিনিয় পালনে ৫৬০ টাকা করে। আগামী ৩০ জুন পর্যন্ত মোট ২৪৫ দিন এই নিয়োগ বহাল থাকবে। এতে মোট খরচ হবে ৮ কোটি ২৩ লাখ ২০ হাজার টাকা। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জননিরাপত্তা বিভাগের চিঠির অর্থ বিভাগ পরীক্ষা করেছে। এতে দেখা গেছে যে, সহায়ক ট্রাফিক পুলিশ সদস্যদের সহায়ত দৈনিক কর্মঘণ্টা অনুযায়ী প্রতি পালা অর্থাৎ চার ঘণ্টা কর্মকালের জন্য ভ্যাট/ট্যাক্সসহ ৫৬০ টাকা হারে ভাতা দেওয়ার অনুরোধ করা হয়েছিল। সে অনুযায়ী সম্ভাব্য ৩০ জুন ২০২৫ পর্যন্ত সময় হিসেবে মোট ৮ কোটি ২৩ লাখ ২০ হাজার টাকা প্রয়োজন হবে বলে পুলিশ অধিদপ্তরের চিঠিতে জানানো হয়েছে। প্রাপ্তিচিঠি পর্যালোচনার পর সার্বিক বিবেচনায় অর্থ বিভাগ ৫৬০ টাকার হলে ৪৫০ টাকা হারে ভাতা নির্ধারণ করে সম্মতি জ্ঞাপন করলে পুরনায় প্রশাসনিক মন্ত্রণালয় ৫৬০ টাকা হারে ভাতা নির্ধারণের জন্য অর্থ বিভাগে চিঠি পাঠায়। পরে শর্তসাপেক্ষে অর্থ বিভাগ প্রশাসনিক বিভাগের প্রস্তাবে সায় দিয়েছে। শর্তগুলো হচ্ছে-

- গুধু জরুরি ট্রাফিক ব্যবস্থাপনার ক্ষেত্রে সহায়ক ট্রাফিক পুলিশের নিয়োজিতকরণ প্রয়োজ্য হবে।
- সহায়ক ট্রাফিক পুলিশের জন্য বর্ণিত ভাতা তাদের কর্মে নিয়োজনের তারিখ থেকে কার্যকর হবে এবং ২০২৫ সালের ৩০ জুন পর্যন্ত বলবৎ থাকবে।
- সহায়ক ট্রাফিক পুলিশ হিসেবে এ নিয়োজিতকরণ সম্পূর্ণ অস্থায়ী ভিত্তিতে হবে।
- সংস্হার নিজস্ব রিসোর্স সিলিয়েরের মধ্যে এ ব্যয় নির্বাহ করতে হবে এবং এ বাদব অনতিরক্ত বরাদ্দ দাবি করা যাবে না।
- এ ভাতা প্রদানের ক্ষেত্রে ব্যাপ্তীয় আর্থিক বিধি-বিধান যথাযথভাবে অবশ্যই অনুসরণ করতে হবে।
- এ ব্যয়ে ভবিষ্যতে কোনো অনিয়ম দেখা হলে বিল পরিশোধকারী কর্তৃপক্ষ দায়ী থাক

## শিল্পে গ্যাসের দাম ১৫২ শতাংশ

কাছে; অন্য গন্তব্যে চলে যাবেন তারা। এদিকে একই মতো গ্যাসের নতুন দরের নীতিগত অনুমোদন দিয়েছে জ্বালানি বিভাগ। প্রস্তাবটি এখন বাংলাদেশে এনার্জি রেগুলেটরি কমিশনের (বিইআরসি) রয়েছে। প্রস্তাব অনুসারে, নতুন কারখানার জন্য গ্যাসের দাম হবে তরলীকৃত প্রাকৃতিক গ্যাসের (এলএনজি) আদাননি ব্যয়ের সমান। ফলে, নতুন কারখানাগুলোকে বর্তমান দরের চেয়ে আড়াই গুণ বেশি দামে গ্যাস কিনতে হবে। পুরাতন শিল্প-কারখানাগুলোকেও লোড বাড়াতো চালিলে ওনতে হবে এ আড়াইগুণ মূল্য। বর্তমানে শিল্প-কারখানা গ্রাহকদের প্রতি ঘনমিটার গ্যাস কিনতে ৩০ টাকা এবং কাগাপিট পাওয়ারে (শিল্পে ব্যবহৃত নিজস্ব বিদ্যুৎ) ৩০ টাকা ৭৫ পরয়া দিতে হয়। ঘনমিটারে গ্যাসের দাম বাড়িলে পিসিকে পेट্রোবাহারার পক্ষ থেকে প্রতি ঘনমিটারে গ্যাসের দাম বাড়িয়ে ৭৫ টাকা ৭২ পরয়া করার প্রস্তাব করা হয়েছে। এর মধ্যে নতুন সংযোগের ক্ষেত্রে পুরো গ্যাস বিল হবে নতুন দামে। পরনোদের ক্ষেত্রে কিছুটা ছাড় থাকছে বলা হবে। উদ্যোক্তাদের দাবি, পরিব্রাজিতদের সরবরাহের কথা বলে ছেড় বস্তুর আগে শিল্পের গ্যাসের দাম ১৫০ থেকে ১৮৬ শতাংশ পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছিল। কিন্তু এখন পর্যন্ত শিল্পে গ্যাস সংকট কাটেনি; শিল্পে গ্যাস সংকটের কারণে অনেক কারখানা বন্ধ হয়ে গেছে। এ অবস্থায় গ্যাসের দাম আবার আড়াই গুণ বাড়ানো হলে শিল্পে বিনিয়োগ পুরো বন্ধ হয়ে যাবে। শিল্পোদ্যোক্তারা বলছেন, এসব কর্মকাণ্ড রীতিমতো শিল্প ধ্বংসের লক্ষণ। এর পেছনে কোনো চক্রের ষড়যন্ত্রও থাকতে পারে। এ ধরনের কোনো অপচেষ্টা থাকলে সরকারে উচিত যেকোনো মতো তা ধামানো। এ ব্যাপারে বাংলাদেশ চেম্বার অব ইন্ডাস্ট্রির (বিগিআই) সভাপতি আনোয়ার-উল-আব্বাস চৌধুরী বলেন, সরকারের এসব সিদ্ধান্ত দেখে মনে হচ্ছে, উদ্যোক্তারা উৎসাহিত থেকে সার্বিক সেত্বের চলে যাবে। ম্যানুফ্যাকচারিং খাত বাংলাদেশ থেকে, এই সরকারি সিটে চাচ্ছে না। এই দেশে যেহেতু বিপুল পরিমাণ জনসংখ্যা, তাই ম্যানুফ্যাকচারিং খাত ছাড়া বিকল্প চিন্তা করাটাই ভুল সিদ্ধান্ত আমাদের অর্ধনীতির জন্য। বাংলাদেশ নিউওয়ার ম্যানুফ্যাকচারার্স আন্ড এল্ড্রপোর্টার্স অ্যাসোসিয়েশনের (বিকেএনইএ) সভাপতি মোহাম্মদ হাবিবুল আলম, এ প্রস্তাব পাস হলে শিল্পের অস্ত্রায়ন ধমকে যাবে। নতুন করে বিনিয়োগ আসবে না। বর্তমানে দরদটাই একদে বেশি। তার ওপর চাহিদার তুলনায় অনেক কম গ্যাস সরবরাহ করা হচ্ছে। সব মিলিয়ে এখনই আন্তর্জাতিক বাজারে প্রতিযোগিতা করতে কষ্ট হচ্ছে। এই খনন অবস্থা, তখন ব্যবসায়ীরা আড়াইগুণ বাড়িত দাম পরিশোধ করেও চাহিদা মোতাবেক গ্যাস পাবেন কি না, সে নিশ্চয়তা দিতে পারছে না পेट্রোবোলা। বিশেষজ্ঞরা বলছেন, গ্যাসের দাম বাড়লেও সরবরাহ তেমন বাড়বে না। দেশীয় গ্যাসের উৎপাদন ক্রমেই কমছে। এটা শিগিরই খুব বেশি বাড়ানোর সুযোগ নেই। এলএনজি থেকে সর্বোচ্চ আদাননির সম্ভমতা ১১০০ মিলিয়ন ঘনফুট। নাওয়া একএনজি টার্মিনাল নির্মাণ না হলে আদানি আর বাড়ানো যাবে না। আগামী দুই বছরেও নতুন টার্মিনাল চালুর তেমন সম্ভাবনা নেই। টার্মিনাল নির্মাণে কোনো চুক্তি হানো। উপরূপরি, আওয়ামী লীগ আমলে হওয়া একটি চুক্তি বাতিল করেছে অর্ধনীতি সরকার। সিপিডির গবেষণা পরিচালক ও অর্ধনীতিবিদ ড. খন্দকার গোলাম মোয়াজ্জেম বলেন, গ্যাসের যে উচ্চমূল্য ধরা হচ্ছে, ব্যবসায়ীরা যদি এই মূল্যে টাকা নেবে, তাও কিছু জ্বালানির নিশ্চয়তা দেওয়া এই সরকারের পক্ষে সম্ভব না। কারণ ব্যবসায়ীরা বিল দেবেন টাকায়, সরকারকে জ্বালানি আদাননি করতে হবে ডলারে। সরকারের কাছে ডলারের সংকট রয়েছে। এদিকে কবে নাগাদ শিল্পেদের গ্যাসের নতুন দাম কার্যকর হতে যাচ্ছে সে ব্যাপারে বিইআরসির যৌরম্যান জালাল বলেন বলেন, পेट্রোবাহারার মূল্যবৃদ্ধির প্রস্তাবটি এগেছে। নিয়ম অনুযায়ী সেটি পর্যালোচনা করতে একটি কারিগরি কমিটি গঠন করা হবে। তারপর তালিমর মাধ্যমে এটি করা হবে।

## লিফটে না তোলায় পুলিশের ওপর

ওপরে উঠার সময় হাত ধরে সহায়তা কুলেন। পরে শুনানি শেষে ঢাকার অতিরিক্ত চিফ মেট্রোপলিটন ম্যাজিস্ট্রেট জিয়াদুর রহমানের আদালত আসামিনের বিভিন্ন থানার মামলায় গ্রেপ্তার খোকারের আদেশ মঞ্জুর করেন। এদিকে রত্নপঙ্কের আইনজীবী বলছেন, কামরুল ইসলাম আদালতে এলেই পুলিশ-আইনজীবীদের সঙ্গে ঝগড়া করেন। কামরুলের এই আচরণে ক্ষোভও প্রকাশ করেন ঢাকার মহানগর দায়রা জজ আদালতের পাবলিক প্রসিকিউটর (পিপি) তমর ফারুক ফারুক। তিনি বলেন, লিফটের সামনে অনেক সময় রিটারেঞ্জারী সাধারণ করে, আইনজীবীদের ডিড করেন। তাই নিরাপত্তার স্বার্থে, কোনো কামেলা এড়াতে অনেক সময় সিঁড়ি দিয়ে তোলা হয়। তিনি আন্যও বলেন, আদালতে এলেই তিনি পুলিশ সদস্যদের সঙ্গে ঝগড়া করেন। কখনো আইনজীবীদের সঙ্গে বাগি বাবার কারণে উচ্চব্যতা বক্তব্য রাখেন। এটা উদার স্বভাবব্রাত অভ্যাস।

## রাজধানীতে দেশীয় অস্ত্রসহ ও ডাকাত

পালাবার সময় ও লন্ডকে দেশীয় অস্ত্রসহ গ্রেপ্তার করা হয়। এ সময় তাদের সাথে থাকা অন্যরা দৌড়ে পালিয়ে যায়। এ ঘটনায় মিরপুর মডেল থানায় গ্রেপ্তারদেরহ অজ্ঞাতনামা আরও কয়েকজনের বিরুদ্ধে একটি মামলা করা হয়। ডিবি তাদের বাড়ি আর জানান, গ্রেপ্তারী মিরপুর, দারুসসালাম ও গারভনী এলাকার চিহ্নিত ছিল।অস্ত্রসহ ও ডাকাত দলের সক্রিয় সদস্য। গ্রেপ্তারদের বিরুদ্ধে বিভিন্ন থানায় একাধিক মাদক, ছিনতাই ও ডাকাতির মামলা রয়েছে। আসামিনের বিরুদ্ধে পরবর্তী আইনগণ ব্যবস্থা গ্রহণ প্রক্রিয়াধীন। মামলার সুই দস্তত ও পলাতক অন্যান্যদের গ্রেপ্তারে অভিযান অব্যাহত রয়েছে জানান পুলিশের এই কর্মকর্তা।

## ডিএনসিসির জনসংযোগ কর্মকর্তাকে

জানান, ডিওসফার জা নিয়েছেন কোথায় রত্নক্ষণ বন্ধ করার জন্য ওখু ও চিৎসনা করা হয়ে রয়েছে। শরীরের কোথাও বড় জখম আছে কি না, রক্তনালী কেটেছে কি না এসব জানতে গতকাল বুধবার সকালে তার অস্ত্রোপচার করা হবে। তার ডান কাঁধের নিচে, ডান হাতে কন্নুইয়ের নিচে এবং বুকে তিন জায়গায় ছুরির আঘাত আছে।

## মাদ্রাসা অধিদপ্তরের মহাপরিচালককে

করেছিলেন হাইকোর্ট। রুপ্নে আদালতের আদেশে না মানায় কেন তার বিরুদ্ধে অবমাননার অভিযোগ আনা হবে না এবং সশরীরে হারিঞ্জ হওয়ার নির্দেশনা কেন দেওয়া হবে না তা জানতে চাওয়া হয়। তার সন্তোরে মধ্যে রুদের জবাব দিতে বলা হয়। গত ৩ সেক্টরের এ সংক্রান্ত আদেশনের শুনানি শেষে হাইকোর্টের বিচারপতি এ কে এম আসাদুজ্জামান ও বিচারপতি মুহাম্মদ মাহ্-বুবউল ইসলামের সম্মুখে গঠিত বেঞ্চ এ রুল দেন। আদালতে ওইদিন রিটের পক্ষে শুনানিতে করেন অ্যাডভোকেট মো. মনিরুল ইসলাম মিয়া। র্ত্নপক্ষে ছিলেন ডেপুটি আর্টনি কোল্ডবেল দেওয়ান আহমেদ রানিঞ্জি। রিটকারী আইনজীবী মো. মনিরুল ইসলাম মিয়া বলেন, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর সিএট জেলার জরিফঞ্জ উপজেলার চাপঘাট রহিমপুর সুন্নী মাদ্রাসার সুপারের এমপিও স্থগিত করেন। ওই সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে ওই মাদ্রাসা সুপার হাইকোর্টে রিট পিটিশন দায়ের করেন এবং আদালত প্রাথমিক শুনানি শেষে রুল নিশি জারি করেন। একই স্তরে এমপিও দেওয়ার নির্দেশনা দেন। ওই আদেশ অব্যাহার না করার আদালত অবমাননার রুল জারি করেন। ওই রুলের শুনানিতে হাইকোর্ট তলব করে আদেশ দেন। গত ৩ সেক্টরখ প্রথম তলবে তাকে (মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তরের মহাপরিচালক) গত ২৮ অক্টোবর হাইকোর্টে উপস্থিত হতে বলা হয়। কিন্তু তিনি এই আদেশ প্রতিপালন করেননি। তারই ধারাবাহিকতায় গতকাল বুধবার বিষয়টি আদালতের নজরে এলে হাইকোর্ট তাকে আবারও তলব করেন।

## আওয়ামী লীগ ক্ষমতাকে ভোগের বস্ত্ত

সভাপতিত্বে মহাসম্মেলন অন্যান্যের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন, ঢালনানগর মাদ্রাসার মহেতমিম মুফতি জাফর আহমেদ, বাংলাদেশ খেলাফত মজলিসের কেন্দ্রীয় মুখ্য মহাসচিব মালোনা আতাউল্লাহ আমিন, খেলাফত যুব মজলিসের কেন্দ্রীয় প্রশিক্ষণ ও বায়তুলমাল সম্পাদক মালোনা জরিফুল ইসলাম, খেলাফত মজলিস ফরিদপুর জেলা শাখার সভাপতি মালোনা আমজাদ হোসাইন, খেলাফত যুব মজলিস ফরিদপুর জেলা শাখার সভাপতি মালোনা মিজানুর রহমান, শামসুল উদ্দম মাদ্রাসার মহেতমিম মুফতি কামরুজ্জামানসহ জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের নেতৃবৃন্দ।

## এমপি কোটায় আনা গাড়িগুলো নিয়ে

চিঠির প্রেক্ষিতে শেষ পর্যন্ত আমাদানিকারকদের আবেদনের বিপরীতে ছাড় করার সিদ্ধান্ত জানিয়েছেন এনবিআর। এইই মধ্যে প্রতিটির শুষ্ক বাবল সাড়ে ৮ কোটি টাকা পরিশোধের মাধ্যমে ২৪টি গাড়ি ডেলিভারি নিতে চষ্টগ্রাম কাফস্ট হাউস আমাদানিকারকদের কাছে চিঠি পাঠিয়েছে। এনবিআরের তথ্যে দেখা যায়, এই ৫১টি গাড়ির (যার বেশির ভাগই টয়োটা ল্যান্ড ক্রুজার ও ল্যান্ড ক্রুজার প্রাডে) আমদানি মূল্য প্রায় ৬১ কোটি টাকা। এসব গাড়ির মধ্যে দুইয়ের ক্রম দামের ল্যান্ড ক্রুজারটি আমাদানি করা হয়েছে ৯৮ লাখ টাকার সমতুল্য কিছু নয়। শুঙ্ দিতে গেলে গাড়িটির দাম পড়বে ৮ কোটি ১০ লাখ টাকা। চষ্টগ্রাম বন্দর দিয়ে আনা ৩ হাজার ৩৪৬সিসির এ গাড়িটির স্বাভাবিক শুঙ্ককার হার ৮২৬ দশমিক ৬ শতাংশ। সড়ক সদস্যরা প্রতি পাঁচ বছরে একবার শুঙ্কমুক্ত গাড়ি আমাদানি করতে পারেন। চষ্টগ্রাম কাফস্ট হাউজের উপকমিশনার মোহাম্মদ সাইদুল ইসলাম বলেন, ‘আমাদানিকারকরা যদি তার অনুকূলে ছাড় করার জন্য যথায় শুঙ্ক পরিশোধ করে তাহলে ছাড় করা হবে।’ নানা হলে গাড়িগুলো নিলামে তোলা হবে।’ চষ্টগ্রাম বন্দর কর্তৃপক্ষের সচিব মোহাম্মদ ওমর ফারুক জানান, চষ্টগ্রাম বন্দর চাড়া জায়গা খালি হোক সেটি ‘বিলাস বা আমাদানিকারক ছাড় ভেরিয়ে নিয়ে যাক’ যেভাবেই হোক না কেন। বাংলাদেশ রিকর্ভিসন্ড ভেরিক্যাল ইনস্পেক্টরি অ্যান্ড ডিভার্স অ্যাসোসিয়েশনের (বারডিভি) সভ-সভাপতি মো. গিয়াস উদ্দিন চৌধুরী বলেন, ‘১০ কোটি মূল্য হিসেবে এসব গাড়ি কেউ ছাড় করবে কেন হবে না। আমাদানিকারকদের চিঠির মাধ্যমে ছাড় হবে কিনা জিজ্ঞাসা করে অস্ত্রদত্ত নিলামের ব্যবস্থা করা উচিত’।

উল্লেখ্য, গত বছর ৪২টি গাড়ি চষ্টগ্রামসহ বিভিন্ন বন্দরে আটকা পড়লেও ক্রিকেটার সাকিব আল হাসান এটি ব্যারিস্টার সুমনসহ ৭ জন তৎকালীন সংসদ সদস্য জুলাই মাসেই গাড়ি ছাড় করে নিয়েছে। গত বছরের জুলাই মাসেও আইন প্রণেতাদের পুশি করতে ১৯৭৭ সালে এটই এখন এরশাদের শাসনামলে শুঙ্কমুক্ত গাড়ি সুবিধা চালু করা হয়েছিল।

## চার দিনব্যাপী গার্মেন্টস এক্সপেরিঞ্জ

কোরিয়ার রট্রপ্‌স্ট পার্ক ইয়ং সিক। আইসিসিবির ৮টি হল জুড়ে এই প্রদর্শনীতে অংশ নিয়েছেন ৫০০ দেশের ১০০ প্রতিষ্ঠান। তৈরি পোশাকসমূহের বৈশিষ্ট্য প্রকৃতি নিয়ে গত ১১ বছর ধরে প্রদর্শনারি আয়োজন করে আসছে জিটিবি। এই প্রদর্শনীতে আরএমজি সেটেরের কাটিং, সেলাই ফিনিশিং, এমব্রয়ডারি মেশিনারি, খুচরা জিনিসপত্রসহ বিভিন্ন আনুষংগিক পণ্য একসঙ্গে খোকার সুযোগ পাওয়া যায়। প্রদর্শনিকে প্রদর্শনীতে বিজ্ঞাপনমইয়ের নেতৃস্থানীয় সদস্যরাও তাদের গার্মেন্ট এক্সপেরিঞ্জ ও প্যাকেজিংয়ে সর্বশেষ উদ্ভাবন প্রদর্শন করে থাকেন। প্রদর্শনারী অয়োজক প্রতিষ্ঠান এসএসকে ট্রেড শো অ্যান্ড এক্সিবিশন প্রাইভেট লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক টিপু সুলতান ভূঁইয়া বলেন, ২০২৪ সালে কিছুটা খারাপ মসে গলেও বর্তমানে অর্ডারের পরিমাণ বেশ বেড়েছে। নন-কন্টন পোশাক, বিশেষত খেলাধুলার পোশাকের বৈচিত্র্য ও সম্প্রসারণে নতুন ধারণা এসেছে। যা জিটিবির পরিচালক ও বিশেষায়িত ডিপার্টির চাহিদা বৃদ্ধি করেছে। এই প্রদর্শনীতে সেলাই লন্নি, ফিনিশিং, সিএড্‌জি/সিএমএ এবং এমব্রয়ডারির ক্ষেত্রে সর্বশেষ উদ্ভাবন উপস্থাপন করা হয়েছে। বাংলাদেশের তৈরি পোশাক (আরএমজি) খাত ২০২৫ সাল নিয়ে বেশ আশাবাদী। ইউরোপ ও আমেরিকার মতো বাজারগুলোতে মূল্যাক্ষীতি হ্রাস পাওয়ায় পশ্চিমা ক্রেতারা ফিরে আসতে শুরু করেছে। রাজসৈন্যিক অস্থিরতা ও শ্রমিক অসন্তোষ সত্বেও ২০২৪ সালে আরএমজি খাত রপ্তানি আয়ে ৬ দশমিক ২৩ শতাংশ প্রকৃষ্টি অর্জন করেছে। এই উন্নতি সামগ্রিক চ্যালেঞ্জের মধ্যেও খাতটির দৃঢ়তা ও প্রতিদ্বন্দ্বিপক্ষকেই প্রতিফলিত করে। প্রদর্শনীটি প্রতিদিন বেলা ১১টা থেকে সন্ধ্যা ৫টা পর্যন্ত ব্যবসায়িক দর্শকদের জন্য উন্মুক্ত থাকবে।

## হত্যা মামলায় যুবলীগ নেতা নজরুল

অত্যাচারে লাগলবা থানা পুলিশের হাতে সোপর্দ করে। মামলার সূত্রে জানা গেছে, বৈশ্যবিরোধী ছাত্র আন্দোলন চলাকালে গত বছরের ১৯ জুলাই লাগবা থানার আজিমপুর কলেজি এলাকায় আন্দোলনে অংশ নেে মোহাম্মদ আলী এনির বিরুদ্ধ ৪টাটির দিকে পুলিশ ও আওয়ামী লীগ নেতাকর্মীদের হামলায় গুলিবর্ষা হন তিনি। এরপর ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে নেওয়া হলে সেখানে তার মৃত্যু হয়। এ ঘটনায় এই বছরের ৩০ ডিসেম্বর লাগবা থানায় হত্যা মামলায় করা হয়। এ মামলার ৪০ নম্বর এজাহারমূল্যে আসামি হলেন নজরুল ইসলাম কবিরাজ।

## নিরাপদ সড়কের দাবিতে ঢাকা

মঙ্গলবার মারা যায়। তারই সড়কের বিপিএটিসি স্কুল অ্যান্ড কলেজের শিক্ষার্থীরা মহাসড়কে নেমে এসে বিক্ষোভ করেন। এসময় তারা ঘাতক বাসচালকের শান্তিসহ নিরাপদ সড়কের দাবি জানান। পরে পুলিশ ও শিক্ষকরা শিক্ষার্থীদের বুরিয়ে সড়ক থেকে সরিয়ে দিলে প্রায় ১ ঘণ্টা পর ঢাকা-আরিচা মহাসড়ক দিয়ে যানচালান স্বাভাবিক হে। সাধারণ চলে যানার ওসি জুয়েদা রানা বলেন, ঘাতক বাস ও তার চালককে আটকের চেষ্টা চলছে। শিক্ষার্থীদের আশ্বাস দিলে যাত্রী ভোগান্তির বিষয়টি মাথায় রেখে অবরোধ কর্মসূচি প্রত্যাহার করেন।

## বাণিজ্য মেলায় সহজে যাবেন

ফার্মগেট, নারায়ণগঞ্জ ও নরসিংদী থেকে প্রতিদিন সকাল ৮টা থেকে বাণিজ্য মেলায় উদ্দেশ্যে বিআরটিসির ২০০টি রেল যাত্রীভেড়েক্স শটল বাস চলছে। মেলা প্রাঙ্গণ থেকে বাসের নর্বেশন ট্রাি বেড়ে যাচ্ছে রাত ১১টা। বিআরটিসি সূত্রে জানা যায়, কুড়িল বিশ্বরোড, ফার্মগেট, নারায়ণগঞ্জ ও নরসিংদী থেকে প্রতিদিন সকাল ৮টা থেকে বাণিজ্য মেলায় উদ্দেশ্যে বিআরটিসি বাস ছেড়ে আসছে। মেলা শেষে নির্দিষ্ট রক্টগুলোতে যাত্রীদের সৌধে দিচ্ছে বিআরটিসি। এর মধ্যে কুড়িল বিশ্বরোড থেকে মেলা পর্যন্ত ভাড়া নির্ধারণ করা হয়েছে ৩৫ টাকা, ফার্মগেট থেকে মেলা পর্যন্ত ভাড়া নির্ধারণ ৭০ টাকা। নারায়ণগঞ্জ থেকে মেলা পর্যন্ত ভাড়া নির্ধারণ করা হয়েছে ১২০ টাকা, নরসিংদী থেকে মেলা পর্যন্ত ভাড়া নেওয়া হচ্ছে ৯০ টাকা। এ ছাড়া মেলা প্রাঙ্গণ থেকে গুলিগঞ্জ পর্যন্ত ভাড়া ৮০ টাকা এবং গুলিগান থেকে নারায়ণগঞ্জ পর্যন্ত ভাড়া ৪৫ টাকা জমায়টি। এ ছাড়া উবারের মাধ্যমে বিশেষ ছাড়ে মেলায় যাত্রী পরিবহন করা হয়। মেলা কর্তৃপক্ষ জানায়, মেলায় যাতায়াতের সুবিধার্থে কুড়িল বিশ্বরোড, ফার্মগেট, নারায়ণগঞ্জ, গুলিগান ও নরসিংদী থেকে প্রতিদিন সকাল ৮টা থেকে বাণিজ্য মেলায় উদ্দেশ্যে বিআরটিসির বাসগুলো চলাচল করছে। মেলা প্রাঙ্গণ থেকে বাসের সর্বশেষ ট্রিপ ছেড়ে যাচ্ছে রাত ১১টা। ফলে যাতায়াতে বিভ্বন্থনায় পড়তে হয় না। মেলাে আসবেন মেলায় কুড়িল বিশ্বরোড কাফস্টাড থেকে পূর্বাবর্তের বাংলাদেশ-চায়না ফ্রেণ্ডশিপ এক্সিবিশন সেন্টারের দূরত্ব ১৬ কিলোমিটারের একটু বেশি। রাস্তা ফাঁকা থাকলে বিশ্বরোড থেকে মেলায় পৌঁছাতে সময় লাগবে ৪৫ মিনিট। আর যানজট থাকলে এক ঘণ্টা লাগবে। তাই এখান থেকে আসা সহজেরে সহজ। ব্যক্তিগত গাড়ি নিয়ে এলে পার্কিংয়ের ব্যয়বোয়ায় পড়তে হয় না। মেলায় পাঁচ শতাধিক গাড়ি পার্কিং সুবিধাসংবলিত রিক্সল কার পার্কিং ভবন রয়েছে। এ ছাড়া মেলা কেন্দ্রের বাইরে আছে ছয় একর জমিতে পার্কিংয়ের আলাদা ব্যবস্থা। বিআরটিসি বাস ছাড়াও অন্যান্য যাত্রীবাহী বাসে বাণিজ্যমেলায় আসতে জরাজীত গুন্ডে হতে ৪০ টাকা। নামাং হতে কাঞ্চন করছে। সেখান থেকে ১০-২০ টাকা রিকশা ভাড়া দিয়ে মেলায় আসা যাবে। এ ছাড়া বিমানবন্দর, মিরপুর, টঙ্গী, বনালী, গুলশান, বারিধারা, মোহাম্মদপুর, শ্যামলী, কল্যাণপুর, নন্দা, রামপুর, বাক্সী, জয়দেবপুর, গাজীপুর এলাকার বাসিন্দারা কুড়িল ফ্লাইওভার ব্যবহার করে ডিমন ফিট দিয়ে মেলায় আসতে পারবেন। মতিবিল, মোহাম্মদপুর ও মিরপুর থেকেও গণপরিবহনযোগে মেলায় আসতে পারবেন। যাত্রাবাড়ী, মুন্ডা, মাচা, সবুজবাগ, খিলগাঁও, বাসাবাে, মান্দারকলে, রায়েবাবগ, মাত্য়াল্লি, সাইনহাবড়া ও নারায়ণগঞ্জ থেকে যারা মেলায় আসবেন, তারা গুলিগান থেকে সালেমান্দাব, যাবাড়ী, সাইনহাবড়া, ডিটাগাং রোড হয়ে গাড়িছাড়া কিবা কাঞ্চন ট্রিগ প্রার হয়ে মেলায় আসতে পারেন। তবে কাঞ্চন ট্রিগসহ গাশাখন্দে এলাকায় প্রায় সময় যানচালনের ভোগান্তিতে পড়তে হয় মেলায় আসা দর্শনার্থীদের। কুড়িল বিশ্বরোড থেকে বিআরটিসি বাসে করে মেলায় এসেছেন বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থী আন আমিন শেখ। তিনি বলেন, ‘বিআরটিসি বাস আঁটা খুবই ভালো। তবে শিক্ষার্থীদের জন্য ভাড়া কমলাে উচিত। এ ছাড়া সড়কে যানজট ছিল। বিশেষ করে বাণিজ্য মেলা উপলক্ষে যানচালনের তীব্রতা একটু বেশি মনে হয়েছে। তবে মেলা এখনও পুরোপুরি জর্মেনি। আরও কিছুদিন পূ পুরোপুরি জর্মে উঠবে।’ নারায়ণগঞ্জ থেকে গণপরিবহন করে মেলায় এসেছেন চাকরিজীবী আমান হান। তিনি বলেন, ‘বন্ধুদের সঙ্গে বাসে করে মেলায় এসেছি। তবে পূর্বচল্লের সড়কে অনেক যানজট। এতে ভোগান্তিতে পড়তে হয়েছে। ফলে অনেক সময় যানজট দেখলে এক গাড়ি ছেড়ে অন্য গাড়িতে করে আসা ভালো।’ এ বিষয়ে জানতে চাইলে বাংলাদেশ শুঙ্ক পরিবহন কমপোর্সেরনের (বিআরটিসি) ডিজিএম আবু বকর সিদ্দিক বলেন, ‘কুড়িল বিশ্বরোড, ফার্মগেট, সেলাদ ভবন, গুলিগান, নারায়ণগঞ্জ ও নরসিংদী থেকে প্রতিদিন বাণিজ্য মেলায় উদ্দেশ্যে বিআরটিসির দুই শতাধিক বাস চলাচল করছে।’

বিআরটিসির পরিচালক এস এম কামরুজ্জামান বলেন, ‘যাত্রী বাড়লে বাসের সংখ্যা আরও বাড়ানো হবে। যাত্রী সুবিধার কথা ভিন্তা করেও অনেক সময় যাত্রী কম থাকলেও বাস গন্তব্যের উদ্দেশ্যে ছেড়ে যাচ্ছে।’ বাণিজ্য মেলায় পরিচালক বিবেক সরকার বলেন, ‘মেলায় যাতায়াতে কোনাে ভোগান্তি নেই। বিআরটিসির দুই শতাধিক বাস প্রতিদিন চলাচল করছে। এ ছাড়া উবারের সঙ্গে আমাদের চুক্তি হয়েছে। তার ৫০ শতাংশ ছাড়ে যাত্রীদের নিলে আসবেন বাণিজ্য মেলায়।’ টিকিটেস্টে দাম কম আনাবাপী এই মেলা সকাল ১০টা থেকে রাত ৯টা পর্যন্ত চলছে। সন্ধ্যাবেক ছুটির দিন খোলা থাকছে রাত ১০টা পর্যন্ত। মেলায় গাণ্ডয়রক্দের জন্য টিকিটের মূল্য ৫০ টাকা এবং ১২ বছরের কম বয়সী শিশুদের জন্য ২৫ টাকা নির্ধারণ করা হয়েছে। তবে বীর মুক্তিযোদ্ধা ও প্রতিদন্ধী ব্যক্তিরা তাদের কার্ড দেখলে বিনামূল্যে মেলায় প্রবেশ করতে পারবেন। ৩২৬ প্যাভিলিয়ন ও স্টল মেলায় ৩৬২টি স্টল ও প্যাভিলিয়ন রয়েছে। এতে মূল্য ৩৫১টিই দেশীয় প্রতিষ্ঠানের স্টল-প্যাভিলিয়ন। বাকি ১১টি স্টল ভারত, পাকিস্তান, তুরস্ক, সিঙ্গাপুর, ইন্দোনেশিয়া, হংহং ও মালয়েশিয়া। দেশীয় বস্ত, যন্ত্রপাতি, কাপেট, প্রাথমিকশিক্ষা, ইলেকট্রিকাল ও ইলেকট্রনিক পণ্য, আসবাব, পাট ও পাঁজাত পণ্য, গৃহস্থালি সামগ্রী, চামড়া, আর্টিফিশিয়াল চামড়া, জুতাসহ চামড়াজাত পণ্য, খেলার সামগ্রী, স্যানিটারিয়ার, খেলা, স্টেশনারি, ক্রোকোরিঞ্জ, প্রাস্টিক, মোবাইল, পলিমার, হারবার, টয়লেট্রিজ, হিমশৈশন মল্লোগারি, প্রক্রিয়াজাত খাদ্যপণ্য, ফাস্ট ফুড, হস্তশিল্পজাত পণ্য, গৃহসজ্জার উপকরণ ইত্যাদি মেলায় প্রদর্শন ও বিক্রি হচ্ছে।

## কোনোভাবে মূল্যক্ষীতির লাগম

ধারণ করেছে। বিশ্বব্যাংকের ঢাকা কার্যালয়ের সাবেক মুখ্য অর্ধনীতিবিদ ড. জাহিদ হোসেন বলেন, ‘নানান কারণে মূল্যাক্ষীতি কমছে না। মূল্যাক্ষীতি বৃদ্ধির জন্য বাজার সিঙ্কিটেও দারী। পাশাপাশি অর্ধপচার পরোক্ষ ও প্রত্যক্ষভাবে মূল্যাক্ষীতি বৃদ্ধিতে সহায়তা করেছে। অর্ধপচার না হলে মুদ্রাবি-নয়য় হার এতো হতো না। অর্ধপচার না হলে ডলারের দাম বাড়তো না। অর্ধপচারের ফলে টাকার মূল্য কমছে। টাকার মূল্য কমায় জিনিসপত্রের দামও বেড়েছে। বাজার ব্যবস্থায় পুলিশিং করা হয়েছে। এতে সফল পাইনি, কুফল পেয়েছি। পুলিশ দিয়ে বিরুদ্ধেতাদের ধমকালে তারা বাজারে আসিেনি। ফলে দামও বেড়েছে।’ জাহিদ হোসেন বলেন, ‘একদিকে টাকা ছাপানো হয়েছে, কিন্তু কাজে আসেনি। বাজার সিঙ্কিটেও অর্ধপচার না হলে মূল্যাক্ষীতি এভাবে গড়ে বসতো না। কৌশলে খাদ্যের দাম নিয়ন্ত্রণে চেষ্টা করা হচ্ছে। এর মধ্যে অন্যতম একটী মুদ্রানীতি। যাতে খাদ্যের ক্ষেত্রে স্থিতিশীল সহায়ক হতে পারে। কিন্তু চাল-ডালের দাম কমানো কঠিন। বাজার যেভাবে নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা করা হচ্ছে, এটা বার্য কৌশল। বাজার মনিটরিংয়ের নাগে পুলিশিং করা হচ্ছে, এটা দিয়ে হবে না।’ ২০২১ সালে রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধ ভেে হওয়ায় বিশ্বে বিশ্ববাজারে তেলের দাম ও মার্কিন ডলারের বিনিময় হার বেড়ে যায়। বিশ্ে অর্ধনীতি যখন কোভিড-১৯ সংকট কাটিয়ে উঠছিল, তখনই শুরু হয় এ যুদ্ধ। ফলে বিশ্বব্যাপী মূল্যাক্ষীতি নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যায়। মূল্যাক্ষীতির বিরুদ্ধে বিশ্বব্যাপী এক রনের লড়াই শুরু হয়। বিশ্বব্যাংকের বিশ্লেণে মূল্যায়ন সহযোগী স্হাে মূল্যাক্ষীতি কমাতে উদ্যোগ নেয়। মূল্যাক্ষীতি নিয়ন্ত্রণে বিশ্লেণে অধিকাংশ দেশ জয়ী হয়েছে। কিন্তু বাংলাদেশে বেশ কিছু দেশে মূল্যাক্ষীতির হার এখানে নাগায়ের বাইরে। শ্রীলঙ্কা ঘুরে দাঁড়ালেও পারছে না বাংলাদেশ। এ ছাড়াই হ্বর আশে শ্রীলঙ্কায় গণঅভ্যুত্থানের মুখে গোতাবায়ী রাজাপাকসে সরকারের পতন ঘটেছে। ২০২২ সালের সেপ্টেম্বরে দেশটিতে জিনিসপত্রের দাম বেড়ে মূল্যাক্ষীতির হার টেকসিল ৬৭ দশমিক ৪ শতাংশ। পাঁচ বছরের মধ্যে এটি ছিল সর্বোচ্চ। ২০২০ সালের নভেম্বরে দেশটিতে মূল্যাক্ষীতি ছিল ৪ দশমিক ১ শতাংশে

২০২১ সালের নভেম্বরে ৯ দশমিক ৯ শতাংশ, ২০২২ সালের নভেম্বরে ৫৮ দশমিক ২ শতাংশ ও ২০২৩ সালের নভেম্বরে ৩ দশমিক ৪ শতাংশ। কিন্তু গত বছরের সেপ্টেম্বরের পর থেকে এখন পর্যন্ত মূল্যাক্ষীতি নয়, মূল্যসঙ্কোচনের ধারায় রয়েছে শ্রীলঙ্কা। অর্থাৎ দেশটির বাজারে পেরের দাম না বেড়ে উল্টো তমোগে গ। গত বছরের নভেম্বরে দেশটির মূল্যাক্ষীতির হার ছিল ঋণাত্মক ২ দশমিক ১০ শতাংশ, ডিসেম্বরে ছিল ঋণাত্মক ১ দশমিক ৭ শতাংশ। অর্ধনীতি চাঙ্গা করে মূল্যাক্ষীতি কমিয়ে আনার ক্ষেত্রে বেশ কিছু পদক্ষেপ নিয়েছে শ্রীলঙ্কা। এর মধ্যে মুদ্রানীতি কঠোর করে ব্যাংককে সুদের হার বাড়িয়েছে, সরকার কৃষক্সানন করে বাজেট ঘাটতি কমিয়েছে, বার্ষিক উন্নয়ন প্রকল্পে বায় কমিয়ে রাজস্ব আয় বাড়িয়েছে এবং ঋণ পুনর্গঠন করেছে। শিল্প ও কৃষিখাতে উৎপাদন বেড়েছে উল্লেখযোগ্য হারে। সংস্কার কর্মসূচির অংশ হিসেবে কোনো কোনো খাতে কর বাড়ানো আবার কোনো খাতে ভুক্তিক কমানোর মতো অজনপ্রিয় পদক্ষেপও নিয়েছে দেশটি। এসেই সঙ্গে জ্বালানি, বিদ্যুৎ ও খাদ্যপণ্যের দাম কম রাখা ওপর গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে। মূল্যাক্ষীতি ৪-এ নামিয়ে এনেছে পাকিস্তান : পাকিস্তানে গত পাঁচ বছরে সর্বোচ্চ মূল্যাক্ষীতি ছিল ২০২৩ সালের মে মাসে। ২০২৩ দশমিক ৯৭ শতাংশে উঠে যায় মূল্যাক্ষীতি। ২০২০ সালের নভেম্বরে দেশটিতে মূল্যাক্ষীতি ছিল ৮ দশমিক ৩৫ শতাংশ, ২০২১ সালের নভেম্বরে ১১ দশমিক ৫, ২০২২ সালের নভেম্বরে ২০ দশমিক ৮, ২০২৩ সালের নভেম্বরে ২৯ দশমিক ২৩ ও ২০২৪ সালের নভেম্বরে ৪০ দশমিক ৯ শতাংশ। সর্বশেষ ২০২৪ সালের ডিসেম্বরে পাকিস্তানের মূল্যাক্ষীতি আরও কমে ৪ দশমিক ১ শতাংশে নেমে এয়েছে। মূল্যাক্ষীতি নিয়ন্ত্রণে রেখেছে ভারতসহ অনরা : গত পাঁচ বছরে প্রতিবেশী দেশ ভারতে সর্বোচ্চ মূল্যাক্ষীতি উঠেছিল ২০২২ সালের এপ্রিল মাসে। তখন মূল্যাক্ষীতি ছিল ৭ দশমিক ৭৯ শতাংশ। ২০২০ সালের নভেম্বরে দেশটির মূল্যাক্ষীতি ছিল ৬ দশমিক ৯৩ শতাংশ, ২০২১ সালের নভেম্বরে ৪ দশমিক ৯১, ২০২২ সালের নভেম্বরে ৫ দশমিক ৮৮, ২০২৩ সালের নভেম্বরে ৫ দশমিক ৫৫ ও ২০২৪ সালের নভেম্বরে ৫ দশমিক ৪৮ শতাংশ। ডিসেম্বরে এই মূল্যাক্ষীতি কমে ৫ শতাংশের মধ্যে থাকতে পারে বলে ইকোনমিক টাইমসের এক প্রতিবেদনে বলা হয়েছে। পোলেলে গত পাঁচ বছরে সর্বোচ্চ মূল্যাক্ষীতি ছিল ২০২২ সালের সেপ্টেম্বরে, ৮ দশমিক ৬৪ শতাংশ। ২০২০ সালের নভেম্বরে মূল্যাক্ষীতি ছিল ৪ দশমিক ০৫ শতাংশ, ২০২১ সালের নভেম্বরে ৬ দশমিক ০৪, ২০২২ সালের নভেম্বরে ৮ দশমিক ০৮ ও ২০২৩ সালের নভেম্বরে ৫ দশমিক ৩৮ শতাংশ। সর্বশেষ ২০২৪ সালের নভেম্বরে নেপালের মূল্যাক্ষীতি সামান্য বেড়ে ৫ দশমিক ৬ শতাংশ হয়েছে। গত পাঁচ বছরে ভূটানে সর্বোচ্চ মূল্যাক্ষীতি ছিল ২০২১ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে, ৯ দশমিক ৫৪ শতাংশ। ২০২০ সালের নভেম্বরে মূল্যাক্ষীতি ছিল ৭ দশমিক ৫২ শতাংশ, ২০২১ সালের নভেম্বরে ৭ দশমিক ২৬, ২০২২ সালের নভেম্বরে ৪ দশমিক ৫৯ ও ২০২৩ সালের নভেম্বরে ৪ দশমিক ৬ শতাংশ। সর্বশেষ ২০২৪ সালের নভেম্বরে ভূটানের মূল্যাক্ষীতি কমে ১ দশমিক ৯ শতাংশে নেমেছে। একই অবস্থা মালদ্বীপে। গত পাঁচ বছরে সেখানে সর্বোচ্চ মূল্যাক্ষীতি ছিল ২০২২ সালের জুন মাসে, ৫ দশমিক ১৯ শতাংশ। ২০২০ সালের নভেম্বরে মূল্যাক্ষীতি ছিল ঋণাত্মক দশমিক ৮৯ শতাংশ, ২০২১ সালের নভেম্বরে দশমিক ১৩, ২০২২ সালের নভেম্বরে ৫ দশমিক ৮৪, ২০২৩ সালের নভেম্বরে ২ দশমিক ১৩ ও ২০২৪ সালের নভেম্বরে ছিল ৪ দশমিক ০৫ শতাংশ। বাংলাদেশে কেন কমছে না মূল্যাক্ষীতি : দশিণ এশিয়ায়ই বিশ্বের নানান দেশে মূল্যাক্ষীতি কমলেও বাড়ছে বাংলাদেশে। কেন কমছে না মূল্যাক্ষীতি? এই প্রশ্নের জবাবে ইন্সটিটিউট ফর ইন্টেলিজেন্ট ফাইন্যান্স অ্যান্ড ডেভেলপমেন্টের নির্বাহী পরিচালক জুহেফা কে মুজেরি বলেন, ‘নানান কারণে মূল্যাক্ষীতি কমছে না। ৫ অগস্ট সরকার পতনের পর ২০২০ মধ্যভাগী নানান কারণে জটিল। এছাড়া দীর্ঘ সময় ধরে কিছু মূল্যাক্ষীতি ১০ থেকে ১১ শতাংশে আছে। মূল্যাক্ষীতি রাতারাতি কমিয়ে ধানো যায় না। মূল্যাক্ষীতি নিয়ন্ত্রণে মুদ্রানীতি সংকোচনা করা হয়েছে, তারপর কমছে না। মুদ্রা সরবরাহ কমলে চাহিদা সংকুচিত হবে, তখন দাম কমবে।’ শু্যু চাহিদা বৃদ্ধির কারণে না, সরবরাহ ব্যবস্থায় বিঘ্ন ঘটছে। বাজার ব্যবস্থায় সিঙ্কিটে আছে। বড় বড় জায়গায় বাজার কারসাজি হয়। তারা বয় মুনাকা অর্জন করে। সরকার বাজার নিয়ন্ত্রিৎ করছে কিন্তু মূল জায়গায় দি় দিচ্ছে না। খুরা পর্যায়ে সমন্ব্যা আও গভীরে। সিঙ্কিটেই যারা জড়িত তাদের ধরতে হবে। বাংলাদেশে ব্যাংকের সাবেক এই প্রধান অর্ধনীতিবিদ বলেন, ‘একটা দ্রব্যের মূল্য বাড়লে অনেক কিছুর দাম বাড়ে। বাজারে একটা সরবরাহ জেইন কমবে, এটা ঠিক করতে হবে। উৎপাদনকারী থেকে ডোকোর কাছে যাওয়ার আগে আবেক পাটিসিপেট থাকে। পণ্যের ক্ষেত্রে পাটিসিপেট অতিরিক্ত ক্ষমতার অধিকার হলে তারা নিজদের স্বার্থে মুনাফা অর্জন করবে। এদের সঠিকভাবে ধরতে হবে। সাগ্লাই চেষ্টম বা মূল্য শৃঙ্খলা চেষ্টন থাকে, এটা ঠিকঠাক কাজ করতে হবে। পরীক্ষা করতে হবে কারা অতিরিক্ত ক্ষমতা ব্যবহার করেছে, তাদের ধরতে হবে। সরকার খুরা ব্যবসায়ীদের হুকিং-ধার্মিক দিচ্ছে। প্রভাব বিস্তারকারী ধরাছোঁয়ার বাইরে থেকে যাচ্ছে। এগুলো করলে হবে না। বড় কারসাজিকারীদের ধরতে হবে। সঠিক জায়গায় সঠিক ব্যবস্থা নিতে হবে। সাময়িকভাবে পুরো বাজার ব্যাংক একটা প্যাকেজের আওতায় নিতে হবে। সরবরাহ ব্যবস্থা চাহিদাগুলোকে একটা সম্বিতি প্রক্রিয়ায় নিতে হবে।’ মূল্যাক্ষীতি কমানোর উপায় : অর্ধনীতিবিদ ড. জাহিদ হোসেন বলেন, ‘মূল্যাক্ষীতির আধন থেকে উরগেণে একটাই পথ, এক্সপোর্ট সেট হ্রিটিশল রাখা। ডলারের চাহিদা বেড়ে যাতে মূল্যাক্ষীতি উসকে না দেয়। বাজার ব্যবস্থা স্বচ্ছতা রাখতে হবে। বাজার ব্যবস্থানান কৌশলে পরিবর্তন করতে হবে। সরকার নির্ধারিত দাম ধরে রাখার চেষ্টা করছে, এটা হবে না। যেখানে পুলিশিং কার্য না দসকার, সেটা হচ্ছে না। বাজার ব্যবস্থা সাগ্লাই চেষ্টনে চাঁদাবাড়ি সমন্ব্যা। এখানে পুলিশিং কাজ করলে একটা দমেক।’ চাঁদাবাদলের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া জরুরি। খুরা পর্যায়ে হুকিং-ধার্মিক দিলে হিতে বিপরীত হয়। খুরা ব্যবসায়ীরা বাজার নিয়ন্ত্রণের ক্ষমতা রাখে না। বাজারে কারসাজি করে বড় খেলোয়াড়। ডোকো অধিকারের লোকজন বিশে বকাবাক করে ফাইন ধরাই দিলে, গলাবাজি বা ডাকবাজি করে কারজন বশে আনা যায় না। বাজারে স্বচ্ছতা বৃদ্ধি করা জরুরি। চাল, ডাল, গম জোক্তাগুলো, চিনি সরবরাহ পর্যায়ে একটা পরিমাণ লেনেন-লেহে এখানে স্বচ্ছতা আনলে হবে। এগুলো জানার হেল্পিট ব্যবস্থা থাকতে হবে। যোগ করেন জাহিদ হোসেন। দিন দিন কঠিন হচ্ছে জীবন-জীবিকা : সরকারের বাজার ডারদরিক কাজে দুর্বলতা রয়েছে। এছাড়া বাজার সিঙ্কিটেই নামক একটা শর্শিকালী গোষ্ঠী বাজার অস্থিতিশীল করছে। বাজার সিঙ্কিটেই

# সম্পাদকীয়

**বাড়ছে রিজার্ভ**

**ছড়ি বন্ধ করতে হবে**

দেশের বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ আরও বেড়ে ২১ বিলিয়ন ডলার ছাড়িয়েছে। আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিলের (আইএমএফ) হিসাব পত্রিত বিসিএম-৬ অনুযায়ী এশিয়ায় ডেভেলপমেন্ট ব্যাংকের (এডিবি) ঋণের ৫০ কোটি ডলার যোগ হওয়ার পর রিজার্ভ দাঁড়িয়েছে ২১.৩৩ বিলিয়ন ডলার। গত রবিবার যা ছিল ২০.১৭ বিলিয়ন ডলার। এ নিয়ে ১৮ দিনে রিজার্ভে নতুন করে যোগ হলো ২.৮৭ বিলিয়ন ডলার। জানা যা়, ব্যাংক খাতে সুশাসন ফেরানোর চেষ্টা, রিজার্ভ থেকে ঢালাওভাবে ডলার বিক্রি বন্ধসহ বিভিন্ন কারণে ছড়ি চাহিদা কমে এবং ব্যাংকিং চ্যানেলে রেমিট্যান্স বাড়ছে। বিগত বছরের শেষ পাঁচ মাসে অর্ধপাচার কমে যাওয়ার চলতি বছর বাংলাদেশ প্রায় দুই হাজার ৮০০ কোটি ডলার রেমিট্যান্স পেয়েছে, যা আগের বছরের তুলনায় ২২ শতাংশ বেশি। বাংলাদেশের অর্থনীতিতে গত পাঁচ দশকে যখনই উঠে দাঁড়াতে চেয়েছে তখনই নানাভাবে ধাক্কা খেয়েছে। সাম্প্রতিক সময়ে বাংলাদেশের অর্থনীতিতে বড় সংকট হিসেবে দেখা দিয়েছে ডলারের অভাব। দীর্ঘদিন ধরে চলা ডলার সংকট তীব্র আকার ধারণ করেছে। ডলারের বিপরীতে টাকার মানের ধস এবং রিজার্ভের পতন এখন আলোচনার কেন্দ্রে। স্বাভাবিকভাবেই পতন ঠেকিয়ে রিজার্ভ বাড়িয়ে অর্থনীতি পুনরুদ্ধারের চেষ্টা করতে হবে। একসময় ধারাবাহিকভাবে কমেছে বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ। আমদানি ব্যয়ে লাগাম টেনেও ঠেকানো যায়নি পতন। আমদানি কমাতেও ব্যাংকে ব্যাংকে সংকট থাকায় সরকার প্রতিষ্ঠানের জরুরি আমদানি এবং বকেয়া বিল পরিশোধে বাংলাদেশ ব্যাংককে রিজার্ভ থেকে প্রচুর ডলার বিক্রি করতে হয়েছে। প্রতি মাসেই কমেছে রিজার্ভ, যা পুরো অর্থনীতিকে নাজুক পরিস্থিতির দিকে নিয়ে গেছে। এখন আশা জাগাচ্ছে রেমিট্যান্স বা প্রবাসি আয়ের প্রবাহ। সরকার পরিবর্তনের পর ক্রমাগতই বেড়েছে প্রবাসি আয়ের প্রবাহ। বলায় অপেক্ষা রাখে না যে প্রবাসি আয় বাংলাদেশের অর্থনীতিতে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখছে। রেমিট্যান্সপ্রবাহ আরো বাড়তে সরকারকে নানামুখী উদ্যোগ নেওয়ার পরামর্শ দিচ্ছেন অর্থনীতিবিদরা। বৈধ চ্যানেলে রেমিট্যান্সপ্রবাহ বাড়লেও প্রবাসি আয়ের একটি বড় অংশ এখনো ব্যাংকের মাধ্যমে না এনে ছড়ি বা অন্যান্য মাধ্যমে আসছে। ছড়ি বন্ধ করা গেলে বর্তমানে বছরে আসা রেমিট্যান্স ছিগুণ করা সম্ভব। প্রবাসি আয় বৃদ্ধির জন্য আমাদের আরও বেশি গুরুত্ব দিতে হবে।

## কুয়াশায় চালকদের অতিসতর্কতা অবলম্বন করতে হবে

বাংলাদেশে বিশেষ করে শীতকালে সড়ক দুর্ঘটনার একটি বড় কারণ হচ্ছে ঘন কুয়াশা। কুয়াশার কারণে রাস্তায় গাড়ি চালানোর সময় অনেক ক্ষেত্রে সামনের গাড়ি দেখা বা এর দূরত্ব আঁচ করা যায় না। যার কারণে দুর্ঘটনা ঘটে। কুয়াশায় রাস্তা অতিরিজ পিছলি হয়ে যায়। এ সময় চার পাশের কিছুই ভালো দেখা যায় না। গাড়ির গতি একটু এদিক থেকে ওদিক হলে ঘটে যেতে পারে দুর্ঘটনা। সড়ক দুর্ঘটনায় প্রতিদিনই প্রাণ হারাতে হচ্ছে অনেক যাত্রীকে। আহত হয়ে চির পঙ্গুত্বরূপ করে নিদারুণ কষ্টের জীবন অতিবাহিত করছেন হাজার হাজার যাত্রী। অধিকাংশ ক্ষেত্রে একজন যাত্রীর প্রাণ বারার কারণে সুদের সহস্রারগুনো পথে বলে যাচ্ছে। শীতকালীন কুয়াশার কারণে সড়ক ও নদীপথে দুর্ঘটনা আরো বেড়ে যায়। ঘন কুয়াশায় সড়কে যান চলাচল এবং নৌপথে নৌচালাচল বিপজ্জনক হয়ে পড়েছে। দেশে এমনিতেই সড়ক দুর্ঘটনা নিত্যনৈমিত্তিক ঘটনা। প্রতিদিনই কোথাও না কোথাও দুর্ঘটনা ঘটেই চলেছে। নৌ দুর্ঘটনাও কয়েক কখনো। স্বাভাবিকভাবেই ঘন কুয়াশায় দুর্ঘটনার আশঙ্কা বেড়ে গেছে। হেডলাইট জ্বালিয়ে কতটাই বা সামলানো যায়! বিশেষত দূরপাল্লার যানবাহনগুলো পড়ছে বেশি বিপদে। চালককে সার্বক্ষণিকভাবে অতিরিক্ত সতর্কতা অবলম্বন করতে হচ্ছে। হেডলাইটে গাড়ি চালাতে হচ্ছে বলে গাড়ির গতিও কমে যাচ্ছে। ফলে নির্ধারিত সময়ের অনেক বিলম্বে যাত্রীরা পৌছাচ্ছেন গন্তব্যে। কুয়াশা প্রকৃতিরই আচরণ। একে মোকাবিলা করা যায় না। শীত মৌসুমে কুয়াশা দেখা দেবেই। সুতরাং সতর্কতা অবলম্বন করা ছাড়া দুর্ঘটনা থেকে রেহাই পাওয়া যাবে না। শীতকালে ঘন কুয়াশায় নিরাপদে গাড়ি চালানার বিসয়ে চালকদের উদ্রুদ্ধ করতে তাদেরকে লিফলেট বিতরণ করা হয়। এসব লিফলেটে বিভিন্ন নিয়ম কানুন মেনে চলার আহ্বান জানানো হয়। কুয়াশায় দুর্ঘটীমার মধ্যে থামানো যায় এমন ধীর গতিতে সব সময় নিরাপদ দূরত্ব বজায় রেখে রাস্তায় গাড়ি চালাতে হবে। ফল লাইট এবং পার্কিং লাইট জ্বালিয়ে রাখতে হবে। সেন পরিবর্তন বা ওভারটেকিং করা যাবে না। কারণ পেছনের গাড়ি ঘন কুয়াশায় সামনের গাড়িকে নাও দেখতে পারে। হাই বিম কুয়াশাকে আরো বেশি ঘন করে বিঘ্নে হাই বিমে গাড়ি চালানো যাবে না। সব সময় লো-বিমে গাড়ি চালাতে হবে। শীতের সময়ে কুয়াশা যখন বেশি থাকে তখন রাস্তায় যান চলাচল সাময়িক বন্ধ রাখাটা জরুরি।

এ বিষয়ে স্থানীয় কর্তৃপক্ষ যেমন জেলা প্রশাসন, উপজেলা কর্তৃপক্ষ, জনপ্রতিনিধি, পুলিশ ও আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী যাতে সহজেই ব্যবস্থা নিতে পারে তার ব্যবস্থা করতে হবে।

## ইবাদত তখনই অর্থবহ, যখন মানুষ নিরাপদ!

মানুষ ইবাদতের বাহ্যিক রূপ দেখেছে। ধর্ম মেনে নামাজ-রোজা করেছে। ইবাদতের অন্তর্নিহিত রূপটা আরও সুন্দর। সেখানে মানুষকে কষ্ট দেয়া যায় না। সত্য কথা বলতে হয় এবং নিয়ম মেনে চলতে হয়। কারো অধিকার হরণ করা যায় না কিংবা কাউকে ঠকানোর তো প্রশ্নই আসে না। অন্যায্যভাবে কেউ ব্যাধা পায় এমন আচরণ থেকে বিরত থাকতে না পারলে মসজিদের সিজদাহ আর মদিরের পূজো-কামত্বপায়ের কারণ হবে। সুতরাং ধর্মনীতির বাগধনলা কঠোরভাবে মানতে হবে। হাতের অনিষ্ট থেকে, জিহ্বার নম্রতা থেকে কিংবা চিন্তার কুমন্ত্রণা থেকে যদি অন্যান্যমু্শ নিরাপদ না থাকে তবে দান অর্থ অপচয়ের ব্যাপার হতে পারে। মানুষ কারো থেকে দু'লাখ খাবার আশা করার চেয়ে ভালো আচরণ বেশি প্রত্যাশা করে। যার যেটুকু সমান সেটুকু পেলে, যার যেখানে অধিকার সেখানে সে স্বাধীন থাকলে- বুঝতে হবে সমাজে ধর্মসূারী কর্ম বলবৎ আছে। ওয়াস্ত মত নামাজ-রুহতে এসে পরের আইল চেলা, রোজা মুখে মিথ্যা বলা কিংবা ঘুরের টাকায় দানখয়রাত করা- শাফির কারণ হবে। একজন ধর্ম মানে এবং অর্থমও করে- তার শাস্তি জিণ্ড। কাউকে অহেতুক হয়রানি করলে, কুপরামর্শ দিলে কিংবা হক ঠকালে- মওলা বাহিরের ইবাদত দেখে তাতে ছাড় দেবেন না। প্রথম পরীক্ষা অন্তরের হবে। সেখানে উৎরে গেলে বাকি হিসাববিনাক্ষা সহজ হবে। কারো উপকার না করণ তাতে ক্ষতি নাই কিন্তু কারো ক্ষতি করছেন- শাস্তি অবশ্যম্ভাবী হয়েছে। পতনের পথ অনিবার্য হতে হবে। মানুষকে কষ্ট দেওয়া-কমা কিংবা কাজে, মানুষকে আঘাত করা- হাতে কিংবা পায়ে, মানুষকে হয়রানি করা- সুদিনে কিংবা দুর্দিনে- একতুলও ছাড় মিলবে না। প্রত্যেক অন্যা্য আচরণের কৈফিয়ত দুনিয়ায় শুরু হবে এবং আখেরাতে চূড়ান্ত ফয়সালা হবে। নসিবে দণ্ড লেখাই আছে। ক্ষমতা থাকলেই তা দেখানো ঠিক নয়। কোন মানুষ যদি কোন মানুষের সামান্যতম হকও নষ্ট করে তবে সেটার খেসারত কত মর্মান্তিক হতে পারে, সেসবের আলামত দুনিয়াতে কিছু কিছু দেখা যায়। আখেরাতে আলতত দায় চূকাতে হবে। ফেরত দিতে হবে অমাল থেকে। দুর্বল কেউকে পদাঘাত করলে, ষড়যন্ত্র করে কারো হিসাব দখলে রাখলে কিংবা কাউকে তার ন্যায় প্রাণ্য না দিলে- কায়িক ইবাদত শুল্যো বুলতে থাকে। যতক্ষণ হকদার হক বুকে না পায় ততক্ষণে আমানি সুকুন বান্দার সংস্পর্শে আসে না। কাউকে ঠকানো, কাউকে আটকানো কিংবা কাউকে অন্যা্যভাবে ঠেকানো- ঐশ্বরিক সত্তার অপছন্দনীয় আচরণ। কাজেই ধর্মের বাহ্যিক আমাল ততক্ষণে কারো ক্ষেত্রে ফলপ্রসূ হবে না যতক্ষণে অভ্যন্তরীণ স্পৃহা পবিত্র না হবে। ক্ষমতার মসনদে বলে অতীত ভুলে যেতে নাই। মানুষ দুর্বল অবস্থায় যাত্রা শুরু করলেই আরো সে দুর্বলতার পরিণতিতে পতিত হবে। সময় আর্ভিত হয়। মানুষ যাতে অতীত স্মরণ রাখে এবং ভবিষ্যতে সহনশীলতা দেখায়-বারবার তাগিদ এসেছে। দু'দফের ক্ষমতা পেয়ে কেউ থাকতে সারা জ্ঞান করতে পারে তবে প্রত্যেক মুহূর্তের কৈফিয়ত দিতেই হবে। কারো আচরণে কেউ যদি অনৈতিকভাবে পিঁপড়ের কামড়ের মত বাধা পায় তবে সেটায় হিসাব ছাড়া যাবে না। কত মানুষ ভালবে সে মু'মিন, সিজদাহে কপালে দাগ থাকবে এবং ধর্মের বাহ্যিকতাও মালদে কিন্তু মনের মধ্য দম্ব-হিসসা পুসেছিল, মানুষ ঠকিয়েছিল গোপনে- পার পাওয়া মুশকিল। যার হক নষ্ট হয়েছে সে যতক্ষণে ক্ষমা না করলে ততক্ষণে খোদাও আসামীর মুখপানে চাইবে না। মানুষকে ব্যাধা দেয়া পরিহার করতে হবে। ক্ষমতা দেখানোর চেয়ে ক্ষমতা স্বজ্ঞম করার সৌন্দর্য অনেক বেশি। সুযোগ পেলে বকা দেওয়ার চেয়ে, দোষ ধরার চেয়ে ক্ষমা করা মঙ্গলের। কেউ ভুল করলে তাকে গোপনে সাবধান করে শোষণতে সহায়তা করহতে হবে। কথা কিংবা আচরণে কেউ দুঃখ পেলে তার কাছে ক্ষমা প্রার্থনা করতে যত বিপদ হবে পাশের বোঝা তত বৃদ্ধি পাবে। স্বভাবে-আচরণে মানুষ হওয়া খুব জরুরি। সম্পদ কত আছে তা দিয়ে মানুষের সন্মান বাড়বে না। ভয় দেখিয়ে অন্তরে জাগরণ পাওয়া যায় না। যে মানুষ যত বিনীত, যে মানুষ যত শুদ্ধ সে তত পবিত্র আত্মার ধারক।

উদার পিন্ডি বুধোর ঘাড়ে বলে একটা প্রবাদ আছে। আছা এই উদার পিন্ডিটা কী? কেনে এর প্রচলন শুরু হলো? আর রাজনীতিবিদের সঙ্গেই এর সম্পর্ক কী? কীভাবে এই প্রবাদ রাজনৈতিক নেতাদের সঙ্গে আটপুঠে গেঁথে গিয়েছে? উদার পি্- বুধোর যোড় কথার শাব্দিক অর্থ- এক বোকার দোষ অন্য বোকার ঘাড়ে ঢালাবে। আলেখ্যকারিক অর্থ- একজনের দোষ অন্যজনের ওপর আরোপ করা। সুকুমার রায়ের লেখা হ-য-ব-র-ল গল্পের দুটি চরিত্রের নাম উদো ও বুধো। ধরে নেয়া যেতে পারে এভাবেই এই কথাটির বহুধা প্রচলন। তাহলে কেন রাজনীতিবিদদের সঙ্গে এই কথাটা এখন কীভাবে যায়? একটা দল কিংবা জোট যদি একাধিকবার ক্ষমতায় আসীন হয় একটানা ক্ষমতায় থাকলে যেমন সুবিধা রয়েছে। তেমননি অসুবিধাও রয়েছে। তবে সৃষ্টি নিরপেক্ষ ও অশ্বেদ্যহণমূলক নির্বাচন অস্বীকারে মধ্যে দিয়ে ক্ষমতায় থাকলে জনগণের কাছে জবাবদিহি থাকে। অন্যথায় শুধু উন্নয়ন কিংবা স্থানীয় সরকারের নির্বাচিত প্রতিনিধিদের ভোটে নিরঙ্কুশ বিজয়ী কার্যত জনগণের কাছে জবাবদিহি থাকতে যে ভাষার বোধগম্যতা থাকতে হয় তা অনেকহাশে থাকে না বললেই চলে। একবার নির্বাচনে জয়ী হয়ে পরবর্তীতে জোর করে ক্ষমতা আঁকড়ে ধরে রাখার বুধা চেটায় শুধু জনসমর্থনহীন হয়ে নয় একেবারে আন্তঃকূড়ে নিক্ষেপিত হওয়ার নজিরও কম নেই। তাপারণও কেন রাজনৈতিক নেতার অতীত থেকে শিক্ষা না নিয়ে বর্তমানে বৃদ হতে চান। কেন ক্ষমতার এত এত লোভ কাজ করে? ক্ষমতায় টিকে থাকতে গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় যে বিরোধী দল থাকার কথা সে দলকেও নির্বিচারে করে ফেলা হয়ে থাকে। যখন যে দল ক্ষমতায় থাকে বিরোধী দলকে অকার্যকর করতে বন্ধপরিকর হয়। তাহলে ক্ষমতা হারিয়ে কেন তবে এত এত হাপিয়েছ? আমাদের দেশের রাজনৈতিক দলগুলোই নয় ব্যক্তি বিশেষেও একে অপরের প্রতি বিসোধগনক করে ব্যতিক্রম চরিত্র হনেনে সচেষ্ট হন। সরকার যেমন দোষ চাপিয়ে দেনে বিরোধী দলের ওপর। বিরোধী দলের হরতাল অবরোধের ফলে দেশ পছিয়ে যাচ্ছে। তেমননি বিরোধী দলও সরকারের নির্দিষ্ট সময়ের আগেই টেনেহিঁচড়ে ক্ষমতা থেকে নামাতে যা ইচ্ছা তা-ই করে শক্তিমত্তার জ্ঞানন দিয়ে যায়। আদতে জনগণ রাজনৈতিক দলের যাতকলে পিষ্ট হয়ে প্রবলভাবে রাজনীতি বিমূহ হয়ে ওঠে। আর এমন করেই রাজনীতিবিদে আস্থা হারিয়ে অরাজনৈতিক ব্যক্তি কিংবা প্রতিষ্ঠানের প্রতি বৃকে যাবে- যা দুশামান বর্তমানের অন্তর্বর্তী সরকার। হাতেটা কিছুদিন বাদে আসবে তত্ত্বাবধায়ক সরকার। ঘুরে ফিরে এটা যে রাজনীতিবিদদেরই বর্খতা তা তারা নিজেরা কোনোভাবেই মানতে চান না। এই যেমন গত ৫ আগস্ট সরকার পতনের পর থেকে কতটি শব্দ অনেক বেশি বেশি শোনা যাচ্ছে। আর তা হলো আগুয়ামী লীগের সব নেতাকর্মীকে একটা অভিধায় ডাকা হচ্ছে। তা হলে ফ্যাসিস্ট। অন্যদের ফ্যাসিস্টের দোসর। ঠিক যেটা স্বাধীনতা পরবর্তী জমায়াতে ইসলামীর নেতাকর্মী সম্পর্ককে রাজাকার বলা হয়ে থাকে। কাউকে রাজাকারের দোসর। সর্দিও তৎকালীন রাজাকার শব্দটি পাকিস্তান সরকার দিয়েছিল। কিছু অনুসারীকে তাদের কাজে লাগিয়ে তথ্য সংগ্রহ ও

# চ্যাটজিপিটি সৃজনশীলতাকে ধ্বংস করে দিচ্ছে

মানব সভ্যতার অগ্রযাত্রায় প্রযুক্তি নির্বিড়ভাবে জড়িত। প্রতিদিন নতুন নতুন প্রযুক্তির আবিষ্কার আমাদের জীবনকে সহজ ও দ্রুততর করছে। তবে প্রযুক্তির এই প্রস্তুতপূর্ণ অগ্রগতি মাঝে মাঝে আমাদের মেধা ও সৃজনশীলতার ওপর নেতিবাচক প্রভাবও ফেলেছে। এর অন্যতম উদাহরণ হলো কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার (এআই) প্রযুক্তি, বিশেষ করে চ্যাটজিপিটি। বর্তমানে বিভিন্ন কঠিন কাজ সহজে করার জন্য এআই টুল আবিষ্কার হয়েছে। প্রতিনিয়ত এআই টুল তৈরী হচ্ছে। এটি নির্দিষ্ট প্রশ্নের উত্তর দেওয়ার থেকে শুরু করে প্রবন্ধ লেখা, কোডিং এবং সৃজনশীল কাজেও পারশালি। ফলে, মানুষ অনেক ক্ষেত্রেই নিজে চিন্তা-ভাবনা না করেই এআই-এর ওপর নির্ভরশীল হয়ে উঠছে। এভাবেই মেধার অবমূল্যায়ন হচ্ছে আমাদের সমাজে। মেধা ও সৃজনশীলতা ধ্বংসের অন্যতম হাতিয়ার হয়ে উঠছে এই চ্যাটজিপিটি। আমাদের মস্তিষ্কের মাধ্যমে সৃজনশীলতার চর্চা হয়। সৃজনশীল কাজ, সৃজনশীল লেখা সৃষ্টি হয়। যেকোনো কাজে তখন সৃজনশীলতার ছাপ থাকতে। বলা যায় সৃজনশীলতার চর্চা হতো। কিন্তু বর্তমান সময়ে এনে সেই চর্চা আর হয় না। সেটি এআই টুল ধীরে ধীরে নষ্ট করে দিচ্ছে। মানব সমাজের মস্তিষ্ক হয়ে পড়ছে নিষ্ক্রিয়। একজন লেখক, শিল্পী বা গবেষক যখন

# ঘুষ ও দুর্নীতি: সামাজিক অবক্ষয়ের বিষ

নির্ধারিত বেতন বা পারিশ্রমিকের বাইরে কর্মক্ষেত্র থেকে যা আায় করেন, যেখানে অনিয়ম হক জড়িত থাকে তা হারাম। আপনার কাছে ভিন্ন মাওজালা থাকতে পারে কিন্তু যে সেবা বা খেদমত প্রদান করছেন তার বিনিময়ে যদি কাউকে জম্মি করে অর্থ লেনদেন করছেন তবে তা বিঘ। কোনো কাজের জন্য সরকার, সংস্থা বা ব্যক্তি আপনাকে পারিশ্রমিক দেওয়ার পরেও সেই কাজ করার বিনিময়ে আপনি অন্য কোনে উৎস থেকে, কোনে বাহান করে অর্থ হাতালে সেটাকে বৈধতা দেওয়ার সুযোগ নাই। ঘুষ বলেন কিংবা প্পিদ মানি- রাষ্ট্র এর বৈধতা দিতে পারে কিন্তু সুশৃঙ্খল ধর্ম- এটিকে জায়েজ বলেনি। হারাম চিরস্থায়ীভাবে, সর্বকালে হারাম। বৈধ অর্ধের সাথেও যদি অর্ধে অর্থ মিশ্রিত হয়ে তবে সম্পূর্ণ্টিই হারামে পরিণত হয়। হারাম টাকায় কেনা খাদ্য শরীর জন্য বিষ। হারাম অর্থে সংগৃহীত শাস্তি জীবনকে দুর্ব্বিহক করে তোলে। কথায় বলে, হারামে আরাম নাই। রাষ্ট্রের সাথে চাকুরিজীবীদের, মালিকের সাথে শ্রমিকের চুক্তি থাকে। কাজের সময় ও বিনিময় থাকে নির্ধারিত। কেউ যদি চুক্তিবদ্ধ সময়ে কাজে-দায়িত্বে ফাঁকি দেয় তবে সেটায় অবৈধ-অন্যা্য। আবার কাজের জন্য নির্ধারিত বেতন গ্রহণের পরেও বাড়তি কোন সুযোগ-সুবিধা সেবাস্বাহীতার কাছ থেকে আদায় করা কিংবা সেবা সহজীকারের বদলে জলিত করে রাখাও নীতিবিরোধী। যা কিছু হারাম সেসবের বর্ণনা স্পষ্ট। কারো হক নষ্ট করছেন-হারাম। কারো আমানত খেদান করছেন-হারাম। অর্পিত দায়িত্ব পালন করছেন না কিংবা র্ত্ত কর্তৃক মনোনীত হয়ে পৌপনীলতা ভঙ্গ করছেন- হারাম। কারো ওপর জুলুম করছেন-হারাম। কেবল সরাসরি ঘুষ খাওয়াই হারাম নয় বরং যেকোনো দুর্নীতি- সেটা স্বজনপ্ৰীতি হোক, আর্থিক লেনদেন হোক কিংবা দায়িত্বপালনে অবহেলা হোক- অবশ্যই হারাম। দুনিয়াতে ভুলের শাস্তি হয় কিন্তু পাপের শাস্তি পরকালে। সং কর্ম কিংবা অসং কর্ম- কোনোকিছই বি-মানুষীন, ফয়সালাবিহীন যাবে না। আপনি সেবা প্রদানের মালিক কিন্তু মানুষ আপনার কাছে গেলে দেখা পায় না, অপমান করেন কিংবা অন্যা্য কর্তোঁরতা দেখান- কৈফিয়ত দিতে হবে। আপনি সরাসরি অবৈধ অর্ধের লেনদেন করেন না কিন্তু আপনার সরলতা কিংবা উদাসীনতায় আপনার অধীনার অফিসে অন্যা্য সংঘটনের সাহা ও সুযোগ পায়- এর দায়ও আপনার। আপনার ওপর অর্পিত কাজও বৈধ দায়িত্ব অবহেলা হোক অপরাধ। ঘুষের পরিমাণ হাই হোক- প্রত্যেক পাপের জন্য খেসারত দিতে হবে। কোনো অফিস

## উপ-সম্পাদকীয়

# দোষারোপের রাজনীতি আর কত

গাজী তারেক আজিজ

যেমন সাবেক বিএনপি জোট সরকার পাকিস্তানসহ মিডলইস্টের সঙ্গে বেশ ভালো সম্পর্কের কারণে জনশক্তি রপ্তানি করে দেশের অর্থনৈতিক অবস্থা সচল ও চাশা করেছিল। আবার একই জায়গায় আওয়ামী লীগ ও তাদের মিত্র রাজনৈতিক মিত্রশক্তি ভারত এবং চীন ও রাশিয়ার সঙ্গে একটা সমান্তরাল সম্পর্ক গড়লেও ট্যাগ দেয়া হয়। তাহলে কী বুঝতে পারি আমরা? কারো সঙ্গেই কি সম্পর্কের উন্নয়ন করা যাবে না? তাহলে এই যে প্রতিবেশী রাষ্ট্রের সঙ্গে বৈরী সম্পর্কের ফলে দীর্ঘমেয়াদে আমরাই যে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছি সেটা কে বোঝাবে? তারপর রয়েছে রাষ্ট্রে অভ্যন্তরে ধর্মীয় বিভাজনের রাজনীতি। এত এত বিভাজনে আমরা ক্রমেই দুর্বল হয়ে পড়ছি। কি সামাজিক। কি অর্থনৈতিক। কি রাষ্ট্রীয়ভাবে। বহিঃবিশ্বে আমাদের ভাবমূর্তি কোথায় গিয়ে ঠেকছে? আর এই দ্বিধাবিভক্ত জাতিই আন্তর্জাতিক নেতৃত্ব খোঁজেন! যা নিজের সঙ্গে নিজের প্রতারণা বৈ আর কিছু কি? তাহলে এই গণতন্ত্র নিয়ে আমরা কী করিব? এই গণতন্ত্রের পাঠ আমরা কী করে পেলোম? এই গণতন্ত্র কি অনুসরণীয় হতে থাকবে আমাদের রাজনীতিতে? এরূপ অনেক অনেক প্রশ্নের উত্তর খুঁজে হয়তো মিলিয়ে দিতে পারা যাবে! কিন্তু তাতেও কি সমাধান মিলবে? আমরা কেন এত অসহিষ্ণু ও উগ্র আচরণ ধারণ করতে চলেছি? অচিরেই আমাদের এই ধরনের আচরণ থেকে বের হয়ে আসতে হবে। এর বিকল্পও নেই। গণতন্ত্রের নামে আমরা যে অন্তর্বর্তী সরকারের মডেল দিচ্ছি কিংবা তত্ত্বাবধায়ক সরকার নামে মডেল দাঁড় করিয়েছি। তা কি আদৌ সুখকর হবে? তাহলে আমরা নির্বাচন আসলেই কেন কেউ কাউকে বিশ্বাস করতে কিংবা আস্থায় রাখতে পারি না? আমাদের সমস্যা কোথায়? একটা স্বাধীন নির্বাচন কমিশন দাঁড় না করিয়ে পুরো সিস্টেমকেই হুমকিতে ফেলে দেয়া যত সহজ ততোটা কি উত্তরণের পথ দেখিয়েছে? আমরা অস্ট্রেলিয়া, কানাডা, সুইডেন বা এ ধরনের উন্নত দেশের থেকে শিক্ষা নিয়ে নিজেদের আত্মউন্নয়নে কাজে লাগাতে পারি না? একদা যে অস্ট্রেলিয়ায় অপরাধীদের স্বীপান্তর করা হয়েছিল। সেই অপরাধীরা যদি একটা সভ্য রাষ্ট্রের উদাহরণ হতে পারে আমরা কেন এত অসহিষ্ণু ও উগ্র আচরণ ধারণ করতে চলেছি? অচিরেই আমাদের এই ধরনের সমস্যা কোথায়? একটা স্বাধীন নির্বাচন কমিশন দাঁড় না করিয়ে পুরো সিস্টেমকেই হুমকিতে ফেলে দেয়া যত সহজ ততোটা কি উত্তরণের পথ দেখিয়েছে? আমরা অস্ট্রেলিয়া, কানাডা, সুইডেন বা এ ধরনের উন্নত দেশের থেকে শিক্ষা নিয়ে নিজেদের আত্মউন্নয়নে কাজে লাগাতে পারি না? একদা যে অস্ট্রেলিয়ায় অপরাধীদের স্বীপান্তর করা হয়েছিল। সেই অপরাধীরা যদি একটা সভ্য রাষ্ট্রের উদাহরণ হতে পারে আমরা কেন পারি না। আমাদের হয়তো দুর্বলতা থাকতে পারে। তাই বলে আমাদের দেশের মানুষের শতভাগ নিশ্চয়ই অসং নয়! তাহলে আমরা সভ্য হবো নাকি বাগাঁড়ম্বর করে শুধু নগদ বা হাল লাভেই সন্তুষ্ট থেকে বৃহত পরিসরে দেশের ক্ষতি করেই ছাড়ব! এই পণ আমাদের? যদি না-ই হতে থাকলে একটা স্বাধীন দেশে এত এত বিভাজনের রাজনীতি। এত এত

দোষারোপের রাজনীতি শুধু বন্ধই নয়

সহযোগিতার নিমিত্ত। এখন সেই রাজাকার শব্দটাই এত বেশি উচ্চারিত হয়ে আসছিল যা অনেকহাশে গাণ্ডুল্লা মনে হতে থাকে। এখন কিংবা আরও কিছু বহুর পর নিশ্চয়ই এই ফ্যাসিস্ট শব্দটায় তেমনই মনে হতে পারে। ১০ সাল পরবর্তী হুসাইন মুহাম্মদ এরশাদ বৈরাচ্যর কিংবা তার অনুসারীদের বৈরাচ্যারের দোসর ডাকা হতো। এই যে একটা দল আরেকটা দল বা গোষ্ঠিকে ট্যাগ দিয়ে সমাজ বা রাজনীতিতে কোণঠাসা করার ফল যে খুব ভালো কিছু বয়ে আনে না তা দিবালোকের মতো স্পষ্ট দেখা যাচ্ছে। আবার

পারে। তাই বলে আমাদের দেশের মানুষের শতভাগ নিশ্চয়ই অসং নয়! তাহলে আমরা সভ্য হবো নাকি বাগাঁড়ম্বর করে শুধু নগদ বা হাল লাভেই সন্তুষ্ট থেকে বৃহত পরিসরে দেশের ক্ষতি করেই ছাড়ব! এই পণ আমাদের? যদি না-ই হবে তাহলে একটা স্বাধীন দেশে এত এত বিভাজনের রাজনীতি। এত এত দোষারোপের রাজনীতি শুধু বন্ধই নয়। সমূলে উৎপাটন কোন করা হচ্ছে না। আর কতকাল আমরা বৈরী মানসিকতা ধারণ করে চলতে থাকে? নিশ্চয়ই এর শেষ আছে!

প্রবণতাও এক ধরনের চুরি কিংবা অপরাধ। অথচ এভাবে অনেকেই অন্যের কাজ বা ধারণা নিজের বলে প্রচারণা চালায়। যে কাজটির শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত নিজের হাতে, নিজের বুদ্ধিতে, নিজের ভাষায় করা হয় সেটিই মূলত সৃজনশীলতা। সেটিই নিজের কাজ হিসেবে সমাজের সামনে উপস্থাপন করা উচিত। যে লেখায় বাকা গঠনে খেতে শুরু করে লেখার আগেগোটা নিজের সৃষ্টি, সেটিই সৃজনশীল বলে দাবি করা উচিত। চ্যাটজিপিটি আমাদের জীবনে কতটা গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে সেটা অপেক্ষিক বিষয়। সময় সেই উত্তর দিবে যাবে। চ্যাটজিপিটি থাকা না থাকা নিয়েও বেশ তর্ক-বিতর্ক হতে পারে। তবে এর সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করা প্রয়োজন। এই টুলের এগ্নেস সীমাবদ্ধতা করা প্রয়োজন। শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান এবং কর্মক্ষেত্রে এর ব্যবহার নিয়ন্ত্রণে নীতিমালা তৈরি করা দরকার। পাশাপাশি, ব্যক্তি পর্যায়ে আমাদের সচেতন হওয়া জরুরি, যাতে আমরা নিজের মেধা ও দক্ষতাকে বিকাশের সুযোগ পাই। পরিশেষে বলতে চাই, ভবিষ্যতে এআই-এর ওপর অতিরিক্ত নির্ভরশীলতা আমাদের জ্ঞান চরম বিপজ্জনক হতে পারে। বিশেষ করে লেখক, শিল্পীর জন্য এটি একটি ভয়ংকর ফাঁদ।

লেখক : সাংবাদিক ও কলামিস্ট

# সমাজিক অবক্ষয়ের বিষ

রাজু আহমেদ

জনতার মধ্যেও অন্যায়ের বীজ বৃক্ষে পরিণত করে। সেজন্য ঘুষ দাতা এবং ঘুষ গ্রহীতা- উভয়কে ইসলামে দায়ী করা হয়েছে। তাদের জন্য জাহান্নাম অবধারিত করা হয়েছে। মানুষের মস্তিষ্কে যখন অন্যা্য ঠাঁই পায় তখন সামাজিক শৃঙ্খলা ভেঙে পড়ে, চারদিকে অন্যা্য ছড়িয়ে পড়ে এবং জনপদের ওপর ঐশ্বরিক বালা-মুসিবত ধেয়ে আসে। মানুষের পাপের কারণেও সমাজ-রাষ্ট্রকে ধ্বংসের দুর্বিপাকে পতিত হতে হয়। যেকোনো কাজের জন্য নীতিবহির্ভূতভাবে অর্থ লেনদেন করা কিংবা সুপারিশ থাকা মানেই সেখানে অন্যা্য সংঘটিত হচ্ছে। এতে কারো না কারো হক নষ্ট হচ্ছে এবং কেউ না কেউ ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। ঘুষ-দুর্নীতিতে সরাসরি কোনো ব্যক্তি ক্ষতিগ্রস্ত না হলেও রাষ্ট্র ক্ষতিগ্রস্ত হবেই। কর্মজীবনে অবৈধ পথে অর্থ কামাই করে কেউ সম্পদের কুমির হলে সেটা গোটা সার্ভিসভূক্তদের মধ্যে ক্ষতিকারক আছড় ফেলে। সামাজিক বৈষম্য ত্বরান্বিত করে। সকল সমাজে ব্যাধি সংক্রামক। যারা ঘুষ-দুর্নীতিতে জড়িত তারা কোনোনিন্দ তাদের সংখ্যানদের মানুষ করতে পারবে না। কেননা অমানুষদের সন্তান খুব অল্প সংখ্যকই মানুষ হয়। আপনি যদি শিক্ষিত হওয়া, সম্পদশালী হওয়া কিংবা ক্ষমতাবান হওয়ার সাথে মানুষ হওয়ার তফাত করতে না পারেন তবে আপনার সাথে বিতর্ক নাই। ঘুষখোর-দুর্নীতিবাজদের সংসারে শাস্তি আসবে না। কেননা কারো দীর্ঘশ্বাসের পয়সায় যাদের খাদ্য সংগ্রহ হয় সে খাবার বিষ হিসেবেই শরীরে প্রবেশ করে এবং রক্তে প্রবাহিত হয়। ফেরেশতারা তাদের ধ্বংস কামনা করে খোদার কাছে নালিশ জানাতে থাকে। খোদাও তাদের জীবন থেকে সুখ এবং বারাকাহময় নেয়া়মত তুলে নেন। সমাজ থেকে যেকোনো উপায়ে ঘুষ-দুর্নীতি দূর করতেই হবে। দুর্নীতিবাজ যদি নিকটস্থ স্বজনও হয় তবে তার সাথে সম্পর্কচ্ছেদ করতে হবে। ঘুষখোর-অন্যায়কারী যদি কোন অফিসের বস হয়, সহকর্মী হয় কিংবা সমাজের কেউ হয় তবে তাকে বয়কট করতেই হবে। অন্তত আচরণে বোঝাতে হবে- দুর্নীতিবাজ-ঘুষখোরকে এই সমাজের মানুষ ঘৃণা করে এবং এড়িয়ে চলবে। যারা অন্যা্য করে তারা নিজের, পরিবারের, সমাজ ও রাষ্ট্রের সীমাহীন ক্ষতি করে। ক্ষতের নিকটস্থ স্বজনও হয় তবে তার সাথে সম্পর্কচ্ছেদ করতে হবে। ঘুষখোর-অন্যায়কারী যদি কোন অফিসের বস হয়, সহকর্মী হয় কিংবা সমাজের কেউ হয় তবে তাকে বয়কট করতেই হবে। অন্তত আচরণে বোঝাতে হবে- দুর্নীতিবাজ-ঘুষখোরকে এই সমাজের মানুষ ঘৃণা করে এবং এড়িয়ে চলবে। যারা অন্যা্য করে তারা নিজের, পরিবারের, সমাজ ও রাষ্ট্রের সীমাহীন ক্ষতি করে। ক্ষতের এই দাগ তারা দেখে না। তারা সম্পদ হািসিলের নেশায় ন্যা্য-অন্যা্য সম্বন্ধে অন্ধ হয়। আইনের দ্বারা এই দুরাচারী ভন্ডদেরকে রুখে দিতে হবে। অন্তত এদের বিরুদ্ধে ঘৃণার অস্ত্র কখনোই যাতে নিষ্ক্রিয় না হয়। ঘুষখোর-দুর্নীতিবাজ আমাদের জাতীয় শত্রু

কিংবা দপ্তরে ঘুষের লেনদেন হলে সেটার রেশ মাঠ পর্যায় পর্যন্ত ছড়িয়ে যায়। জনতার মধ্যেও অন্যাের বীজ বৃক্ষে পরিণত করে। সেজন্য ঘুষ দাতা এবং ঘুষ গ্রহীতা- উভয়কে ইসলামে দায়ী করা হয়েছে। তাদের জন্য জাহান্নাম অবধারিত করা হয়েছে। মানুষের মস্তিষ্কে যখন অন্যা্য ঠাঁই পায় তখন সামাজিক শৃঙ্খলা ভেঙে পড়ে,

নিষ্ক্রিয় না হয়। ঘুষখোর-দুর্নীতিবাজ আমাদের জাতীয় শত্রু। এদের বিরুদ্ধে রাষ্ট্রীয় আইন কঠোর করতে হবে, সামাজিক আন্দোলন বহুতে তুলতে হবে। ঘুষ দেবো না, ঘুষ নেবো না- এই হোক নতুন বছরের পশপত ও প্রত্যায়।

লেখক : রাজু আহমেদ; প্রাবন্ধিক ও কলামিস্ট





নিজের তৈরি রঙিন ফুলা-ডালা-সাজি ভারে সাজিয়ে বিক্রি করতে বেরিয়েছেন বানু শেখ। সারা দিন বিভিন্ন এলাকায় ঘুরে এগুলো বিক্রি করে ৭০০ থেকে ৮০০ টাকা আয় করেন তিনি। গোয়ালচামাট, ফরিদপুর।

# আদায় স্বপ্ন বুনছেন আলফাডাঙ্গার ও যুবক

**ফরিদপুর প্রতিনিধি :** চরাঞ্চলে আগের মতো ফসল হয় না। তাই চাষবাদ বাদ দিয়ে দেড় একর জমিতে আদা চাষ শুরু করেছেন স্থানীয় জাহাঙ্গীর মিয়া, মাসুদ পারভেজ ও ফরিদপুরের বাহারুল ইসলাম নামে তিন যুবক। পরীক্ষামূলকভাবে প্রায় ১০ হাজার বস্তায় আদার চাষা রোপণ করেছেন তারা। গাছ ভালো হয়েছে, পরিচর্যাও করছেন। ভালো ফলন হলে ১০ হাজার বস্তায় প্রায় ২০ লাখ টাকার আদা বিক্রির আশা করছে এ সব উদ্যোক্তারা। জাহাঙ্গীর মিয়ার বাড়ি ফরিদপুরের আলফাডাঙ্গা উপজেলার টগরবন্দ ইউনিয়নের টিটা গ্রামে। তিন ঢাকায় গাড়ির ব্যবসা করেন। চরাঞ্চল এলাকায় বর্ষাপেক্ে তার ব্যবসায়। সেখানে নিজের বেশকিছু জমি রয়েছে। সেখানে বড় একটি পুকুরে মাছ চাষ করা হয়। জাহাঙ্গীর বলেন, আদা চাষ সম্ভবত আমাদের উপজেলায় এটাই প্রথম। এ কারণে বিভিন্ন এলাকা থেকে বাগান মালিকসহ অনেক শ্রেণি পেশার মানুষ দেখতে আসেন। তারা বিভিন্ন বিষয়ে পরামর্শ নিচ্ছেন। আমরা আগামীতে আবাহওয়া যাবে আরও বেশকিছু জমিতে আদার চাষ করবো বলে মনস্থির করেছি। এক একর জমিতে আম বাগান রয়েছে। সেখানে প্রায় ১০ হাজার বস্তায় আদা চাষ করা হয়েছে। চাকরি সূত্রে আমরা উত্তরাঞ্চলে থাকাকালে আদা চাষের প্রচলন দেখে উদ্ভূত হন কৃষি উদ্যোক্তা মাসুদ পারভেজ। তিনি বলেন, প্রথমে আদা চাষের উপযোগী

হিসেবে জাহাঙ্গীর মিয়ার জায়গা নির্ধারণ করি। জমির মালিক জাহাঙ্গীর মিয়া ও ফরিদপুরের আরেক উদ্যোক্তা বাহারুল ইসলামকে সঙ্গে নিয়ে চরাঞ্চলে আদার চাষ শুরু করি। বস্তায় আদা চাষে লাভবান হওয়ার জন্য প্রথম বস্তা হলো ডালো বীজ। আদা চাষের জন্য শত, বেলে দৌআশ মাটি, ছত্রাক নাশক স্প্রে, পানি স্প্রে ও কীটনাশক দেওয়া লাগে। তিনি আরও বলেন, চের-বৈশাখ মাসে আদার চারা রোপণ করতে হয়। ১১ মাসের মাথায় আদা বিক্রির উপযোগী হয়ে ওঠে। পচন রোধের জন্য ১০-১৫ দিন পর পর স্প্রে করতে হয়। পরিচর্যার ক্ষেত্রে আদা সাধারণত ছাত্রাকের আক্রমণ বেশি হয়। কাণ্ড পঁচা, গোড়া পঁচা এবং উপরে কিছু ছত্রাকের আক্রমণ হয়ে থাকে। কখনো কখনো কীটনাশকের প্রয়োজন হতে পারে। কৃষি উদ্যোক্তা বাহারুল ইসলাম বলেন, আমরা বর্তমানে বস্তায় আদা চাষের প্রকল্প হাতে নিয়েছি। প্রথমেই ২০ হাজার বস্তা নিয়ে শুরু করার ইচ্ছে ছিল। কিন্তু মৌসুম শেষ দিকে হওয়ায় প্রায় ১০ হাজার বস্তা দিয়ে শুরু করেছি। রংপুর থেকে আদার উন্নত বীজ সংগ্রহ করে ফুরিয়ারে এনে রোপণ করা হয়েছে। বস্তা প্রতি সব মিলেয়ে ৭০-৮০ টাকা খরচ হয়েছে। ফলন ভালো হলে বস্তা প্রতি এক থেকে দেড় কেজি আদা তুলতে পারবো। দশ হাজার বস্তায় আমরা ২০ লাখ টাকার আদা বিক্রির আশা করছি। আদা চাষ দেখতে আসা বাগান মালিক

সুলতান মাহমুদ বলেন, আমগাছ বড় হয়ে গেলে জমি ছায়াযুক্ত থাকে। লাঙল দিয়ে জমি চাষ করাও য়বামেলা হয়। এ কারণে অনেকেই জমি ফেলে রাখেন। ফলে আম ছাড়া আর কোনো ফসল উৎপাদন হয় না। এ চরাঞ্চলে এসে জাহাঙ্গীর ভাইয়ের আদা গাছ দেখে আমিও বস্তায় আদা চাষ শুরু করবো বলে ভাবছি। টিটা চরের বাসিন্দা দেলোয়ার মিয়া বলেন, আমাদের অঞ্চলের কৃষকের অনেক পতিত জমি পড়ে আছে। যদি এ মাটি আদা চাষের উপযোগী হয়, তাহলে আমরাও এ পদ্ধতিতে আদার চাষ শুরু করবো। আদা চাষ করার বিষয়ে উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা রাকিবুল ইসলাম জানান, আদা চাষের জন্য বস্তায় মাটি প্রস্তুত করার জন্য জনা বেলে দৌআশ মাটি, বালি, ছাই ও রাসায়নিক সার (টিএসপি, এমওপি, দস্তা, জিপসাম, বোরন, এসওপি ফ্লোরোপারিফস অথবা ফিফোলিওজিঅর) প্রয়োজন হয়। এগুলো দিয়ে মাটি মিশ্রণ করে দশ দিন মাটিকে ফেলে রাখতে হয় এরপর বস্তায় ভরতে হয়। বস্তায় আদা চাষ বাড়তি কোনো জমির প্রয়োজন হয় না। অনাবাদি পতিত জমি বিশেষ করে ছায়াযুক্ত জায়গায় আদা চাষ করার জন্য সব থেকে বেশি উপযোগী। আলফাডাঙ্গা কৃষি অফিসার হুসার সাহা জানান, আলফাডাঙ্গা টিটা অবহেলিত চরাঞ্চলে বস্তায় আদার চাষ হচ্ছে। আমরা আশাবাদী, এ অঞ্চলে অনেকেই উদ্ভূত হয়ে আদার চাষ শুরু করবে।

### নাচোলে মাদরাসায়

### দাতাসদস্য সংগ্রহ ও আদায় অনুষ্ঠিত

নাচোল, চাঁপাইনবাবগঞ্জ প্রতিনিধি : টািপাইনবাবগঞ্জের নাচোলে রেলস্টেশন এলাকার এতিহ্যবাহী “আল-জামিয়াতুল মারকাজিয়া দারুল উলুম আল-ইসলামীয়া” মাদরাসার বার্ষিক দাতাসদস্য সংগ্রহ ও আদায় অনুষ্ঠিত হয়েছে। মাদরাসা চত্বরে এ দাতাসদস্য সংগ্রহ অনুষ্ঠিত হয়। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনাসভায় নাচোল পাইলট উচ্চবিদ্যালয়ের অবঃ সহকারী প্রধান শিক্ষক মোজাম্মেল হকের সভাপতিত্বে প্রধান অতিথির বক্তব্য রাখেন, নাচোল সরকারী কলেজের অধ্যক্ষ প্রফেসর শরিফুল ইসলাম। আরও বক্তব্য রাখেন, সাবেক উপজেলা চেয়ারম্যান এ্যাডভোকেট সিরাজুল ইসলাম, নাচোল সরকারী কলেজের অবসরপ্রাপ্ত অধ্যক্ষ হাফিজুর রহমান, নাচোল মহিলা ডিগ্রী কলেজের অধ্যক্ষ ওবাইদুর রহমান, গোমস্তাপুর উপজেলার আলীনাগর ইউপি’র সাবেক চেয়ারম্যান রেজাউল করিম ও সমাজসেবক আমানুল্লাহ আল মাসুদ। আনুষ্ঠানিকভাবে দাতাসদস্য সংগ্রহ ও আদায় কার্যক্রম শেষে দাড়া এবং অতিথিদের সম্মানে মধ্যাহ্নভোজের আয়োজন করা হয়।

### দিঘলিয়ায় কৃষক দলের সমাবেশ অনুষ্ঠিত

দিঘলিয়া, খুলনা প্রতিনিধি : কেন্দ্রীয় কর্মসূচির আলোকে দিঘলিয়া উপজেলার বারাকপুর ইউনিয়ন কৃষকদলের আয়োজনে কৃষক সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়েছে। ইউনিয়ন কৃষকদের আহ্বায়ক চৌধুরী হেমায়েত হোসেনের সভাপতিত্বে স্থানীয় লাখোহাটি বাজার সংলগ্ন মধ্যপাড়া প্রাথমিক বিদ্যালয়ে অনুষ্ঠিত সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন খুলনা জেলা কৃষক দলের সভাপতি মোহাম্মদ কবির হোসেন। প্রধান বক্তা ছিলেন জেলা কৃষকদের সদস্য সচিব আবু সাঈদ শেখ। বিশেষ বক্তা ছিলেন দিঘলিয়া উপজেলা কৃষক দলের আহ্বায়ক মোঃ লিটন শেখ, কৃষক দলের সদস্য সচিব ইফতেখার হোসেন। বিশেষ অতিথি ছিলেন খন্দকার ফারুক হোসেন, শরীফ ইকবাল হোসেন, মোল্লা সাজ্জাদ হোসেন, চৌধুরী আলম। বক্তব্য রাখেন যুবদল নেতা মোল্লা মাহমুদুল হাসান মিল্টু, আনসার মোড়দ, মহিউদ্দিন, হুমায়ূন কবির, গহিদ্দুল, হাসিন শিকদার, আঃ রহমান, শাহিন, মামুদ, শেখ জামির হোসেন প্রমুখ।



সিলেট সদর উপজেলার বিভিন্ন গ্রামে টমেটো চাষ করেন স্থানীয় চাষিরা। মৌসুমের শুরু থেকে এসব টমেটো পাওয়া যায় বিভিন্ন বাজারে। প্রতিদিন খেত থেকে টমেটো তুলে পাশেই সেগুণো বাছাই করে রাখছেন এক চাষি। ফাগইল গ্রাম, হাটখোলা, সিলেট।

### বরিশালের আড়তে ইলিশ সংকট

**বরিশাল প্রতিবেদক :** নগরীর মাছের আড়তে ইলিশ সংকটের কারণে বেড়েছে দাম। যার প্রভাব পড়ছেই খুচরা বাজারে। পাইকখালি বাজার বা মোকামগুলোতে আমদানি না বাড়লে ইলিশের দাম আরও বাড়ার কথা জানিয়েছেন ব্যবসায়ীরা। শনিবার সকালে নগরীর পোর্টরোড বাজারের ব্যবসায়ীরা জানিয়েছেন, বাজারে এখন যে ইলিশ পাওয়া যায় তার সিংহভাগই আকারে কেজি সাইজের নিচে। কেজি সাইজের ওপরে ইলিশের আমদানি নেই বললেই চলে। ফলে বর্তমানে এক কেজি দুই থেকে তিনশ’গ্রাম ওজনের ইলিশ মাছ প্রতিমণ দেড়লাখ টাকায় বিক্রি হচ্ছে। আর এক কেজি সাইজের ইলিশের প্রতিমণ লাখ টাকা ছাড়িয়েছে। নগরীর পোর্ট রোডস্থ একমাত্র বেসরকারি মৎস্য অবতরণ কেন্দ্র ঘুরে দেখা গেছে, সর্বমিলিয়ে অল্প কিছু মাছ উঠেছে বাজারে। পোর্ট রোডে ১৬৭টি মাছের আড়ৎ রয়েছে। এরমধ্যে শুধু ২০টি আড়তে ইলিশ মাছ বেচা-বিক্রি হয়েছে। পোর্ট রোডের মাছ ব্যবসায়ী বেলাহেত সিকদার বলেন, বাজারে মাত্র ২২ মতের মতো ইলিশ মাছ বেচা-বিক্রি হয়েছে। এসব মাছের সিংহভাগ ছোট সাইজে। দেড় কেজি ওজন সাইজের একটি মাছও গত কয়েকদিন ধরে বাজারে আসনি। তবে এক কেজি দুই থেকে তিনশ’ গ্রাম সাইজ ওজনের কয়েকটি মাছ উঠেছে। সেই মাছ কেজি প্রতি তিন হাজার ৭৫০ টাকা দরে বিক্রি হয়েছে। ফলে মণপ্রতি দাম পরেছে দেড় লাখ টাকা। আর এক কেজি ওজন সাইজের কিছু মাছ ছিলো বাজারে, যার দর কেজি প্রতি তিন হাজার টাকায় বিক্রি হয়েছে। ফলে এ মাছ এক লাখ ২০ হাজার টাকা দরে বিক্রি হয়েছে। আর এগুনি সাইজ (আট থেকে নয়শ’ গ্রাম) ইলিশ কেজি প্রতি দুই হাজার ২০০ টাকা দরে বিক্রি হয়েছে, সেই হিসেবে এই সাইজের মাছ ৮৮ হাজার টাকা দরে মণ বিক্রি হয়েছে। জেলার মৎস্য কর্মকর্তা (ইলিশ) বিমল চন্দ্র দাস বলেন, গত কয়েক বছর ধরে শীতে ইলিশ মাছ পাওয়া যেত। কিন্তু এ বছর কিছুটা ব্যতিক্রম হয়েছে। শুধু নদীতেই নয়, সাগরেও ইলিশ মাছ কম ধরা পরছে। তবে সময়েসময়ে সাথে এত্র পরিবর্তন ঘটবে বলেও তিনি উল্লেখ করেন।

### কাহারোলে মাঠ জুড়ে পেঁয়াজের চারা রোপণ

**কাহারোল, মিনাজপুর প্রতিনিধি :** দিনাজপুরে কাহারোল উপজেলার মাঠ জুড়ে পেঁয়াজের চারা রোপনের মহা উৎসব চলছে। তীব্র শীত আর ঘন কুয়াশা অপেক্ষা করে কাক ডাকা ভোর সন্ধ্যা পর্যন্ত কৃষকদের প্রস্তুত করা জমিতে পেঁয়াজের চারা রোপন করছেন শ্রমিকরা। কাহারোল উপজেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর সূত্রে জানা গেছে চলতি মৌসুমে উপজেলায় ১৭৫ হেক্টর জমিতে পেঁয়াজ আবাদের প্রস্তুতি নেয়া হয়েছে বলে জানায় কৃষি বিভাগ। গতকাল উপজেলার বিভিন্ন এলাকা ঘুরে দেখা গেছে পেঁয়াজ চাষিরা তাদের পরিবারে সদস্যদের নিয়ে পেঁয়াজের চারা তুলছেন কেউবা আটি বাধছেন সব মিলিয়ে কাহারোল উপজেলায় বিস্তীর্ণ মাঠ জুড়ে পেঁয়াজ আবাদের মহাকর্মযাত্রা চলতে দেখা গেছে। উপজেলার জগন্নাথপুর গ্রামের পেঁয়াজের চারা বিক্রেতা সাইফুল ইসলাম বলেন, তিনি এবার বারো শতক জমিতে বীজ তলায় পেঁয়াজের চার কেজি বপন করেছি। শনিবার কাহারোলে হাটে পেঁয়াজের চারা বিক্রি করতে এসেছেন এযাবৎ ৮৫ হাজার টাকা চারা বিক্রি করেছেন। তার খরচ হয়েছে ২৫ হাজার টাকা। ওপর চাষী হামিদ জানান, আমি এবার দুই বিঘা মাটিতে পেঁয়াজ আবাদ করছি। আবাহওয়া ভালো থাকলে আশা করি পেঁয়াজ ভালো হবে। তবে এবার শ্রমিক, সার, গুধু, বীজের দাম বেশি তাই খরচ বেড়ে গেছে দ্বিগুন। চাষি সিরাজুল ইসলাম বলেন ১বিঘা জমিতে ৫০ হাজার থেকে ৬০ হাজার টাকা খরচ হয়ে যাবে। পেঁয়াজের দাম ভালো না পেলে লোকসানের আশঙ্কাও আছে বলে জানান তিনি। কাহারোলে উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা কৃষিবিদ মল্লিকা রানী শেহান বীশ বলেন, পেঁয়াজের উৎপাদন ভালো জাতে হয় সে জন্য কৃষি বিভাগ কৃষকদের সহযোগিতা ও পরামর্শ দিচ্ছেন।

### গজারিয়ায় নির্মাণাধীন

### ভবনের ছাদ ধসে

### আহত ১৪

**গজারিয়া, মুলীগঞ্জ প্রতিনিধি :** মুলীগঞ্জের গজারিয়ায় নির্মাণাধীন একটি ভবনের ছাদ ধসে পড়ে ১৪ নির্মাণ শ্রমিক আহত হয়েছে। আহতদের মধ্যে চারজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক। আহতরা হলো রিয়াজুল (৩২), নাইম (২০), মাহেবুল (২৪), মিন্টু (৩৫), সমুন (২৪), মামুন আলী (২৮), আবুবকর(২২), রাকিব (২৮), কামাল (৫০), মিরাজ (২২),আল আমিন (২২), রাজিউল (২২), মানিক (২৭), আজাদ (৩৫)। আহতদের অধিকাংশের বাড়ি ভোলা জেলার লালামোহন উপজেলায় বলে জানা গেছে। ঘটনার প্রত্যক্ষদর্শী আহত নির্মাণ শ্রমিক সুমন বলেন, গজারিয়া উপজেলার হোসেন্দী এলাকায় সিটি অর্থনৈতিক অঞ্চলের ভেতরে একটি ভবনের নির্মাণ কাজ চলছিল। ভবনটির ছাদ ঢালাইয়ের তারিখ ছিল। সকাল ৭টা থেকে আমরা প্রায় ৩০-৪০জন শ্রমিক ঢালাই কাজ শুরু করি। সবকিছু ঠিকঠাক মতোই চলছিল কিন্তু দুপুর একটা দিকে সাধারণ-সহ ছাদের বড় অংশ ধসে পড়লে বেশ কয়েকজন আহত হয়। পরবর্তীতে আহতদের উদ্ধার করে গজারিয়া উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সে নিয়ে যাওয়া হয়। বিষয়টি সম্পর্কে গজারিয়া উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সের জরুরি বিভাগের চিকিৎসক ডা. মোঃ সোলাইমান বলেন, ুআমাদের হাসপাতাল এখনো পর্যন্ত ১৪জন রোগী এসেছে। তাদের মধ্যে আজাদ, রাজিউল, আল আমিন ও সুমনের অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় তাদের প্রাথমিক চিকিৎসা দিয়ে ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে। বাকিদের এই হাসপাতালে চিকিৎসা দেওয়া হচ্ছে। ঘটনার সত্যতা স্বীকার করে গজারিয়া থানার অফিসার ইনচার্জ মোঃ আনোয়ার আলম আজাদ বলেন, আমরা এখনো পর্যন্ত ১৪-১৫ জন আহত হওয়ার খবর পেয়েছি। খবর পাওয়া মাত্রই ঘটনাস্থলে পুলিশ পাঠানো হয়েছে, আমি নিজেও সেখানে যাচ্ছি। বিষয়টি সম্পর্কে গজারিয়া উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা কেহিনুর আক্তার বলেন, বিষয়টি সম্পর্কে আমি অবগত রয়েছি। হাসপাতাল কর্তৃপক্ষের সাথে সার্বক্ষণিক যোগাযোগ রাখছি। বিষয়টি সম্পর্কে প্রতিষ্ঠানটির কনস্ট্রাকশন বিভাগের দায়িত্বপ্রাপ্ত ব্যবস্থাপক শহিদুল ইসলামও আমি কথা বলার অবস্থায় নেই। বেশ কয়েকজন নির্মাণ শ্রমিক আহত হয়েছে। আমরা তাদের চিকিৎসার ব্যবস্থা করছি পরে কথা বলব।

### হাতিয়ায় শীতবস্ত্র বিতরণ

হাতিয়া, নোয়াখালী প্রতিনিধি : দ্বীপ উপজেলা হাতিয়ায় অসহায় শীতর্ত মানুষের মাঝে শীতবস্ত্র বিতরণ করেছে সামাজিক সেচ্ছাসেবী সংগঠন আলোর মশাল। শনিবার সকালে উপজেলার সোনাদিয়া তোরাত্তা মাহমুদুল হক সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে অর্ধশতাধিক মানুষের মাঝে এ শীতবস্ত্র বিতরণ করা হয়। শীতবস্ত্র বিতরণ অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সামাজিক হাতিয়ার সংঘর সম্পাদক মুহাম্মদ কেফায়েতুল্লাহ। প্রধান আলোচক সমাজকর্মী জিকির হোসেন। বিশেষ অতিথি হিসেবে আজকের পত্রিকার স্টাফ রিপোর্টার সাইফুল মাসুম, সাংবাদিক আমির হামজা, জিন্নর রহমান রাসেল, ছায়েদ আহামেদ, মাল্টার আবুল কাশেম, সোনাদিয়া তোরাত্তা বাজার কমিটির সভাপতি মাহমুদ আব্বাস জনি, আলোর মশালের সাবেক সভাপতি গিয়াসউদ্দিন সাহেব। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন সংগঠনের সহ সভাপতি আরিয়ান ফরিদ। সংগঠনের সদস্যরা জানান, আলোর মশাল ২০১০ সাল থেকে বিভিন্ন সামাজিক কার্যক্রম চালিয়ে আসছে। সামাজিক দায়বদ্ধতার জায়গা থেকে তরুণেরা সামাজিক উন্নয়নমূলক কাজে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখার পাশাপাশি আগামী দিনেও মানবিক কার্যক্রম গুলো অব্যাহত রাখবে। আলোর মশালের যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক আতিকুর রহমানের সঞ্চালনায় আরোও উপস্থিত ছিলেন কোষাধ্যক্ষ সাইফুল ইসলাম, সহ-সাংগঠনিক সম্পাদক আব্দুল আলিম,প্রচার সম্পাদক মিসকাত মান্নন, তথ্য ও প্রযুক্তি বিষয়ক সম্পাদক আহাদুর রহমান, সদস্য আরমান আলী,ইলিয়াস উদ্দিন বাবুল।

# রাজারহাটে ৬২টি নাসরীতে ফুল চাষ

**রাজারহাট, কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি :** ফুল প্রকৃতির এক অপূরণ সৃষ্টি। যে কোন ফুল সৌন্দর্য ও লাভনের প্রতীক। হাজার বছর ধরেই ফুলকে সৌন্দর্যের প্রতীক ও আধ্যাত্মিক বস্তু হিসেবেই ধরা হয়। আবার ফুলকে কখনো কখনো ভালবাসা প্রকাশ মাধ্যম হিসেবেও ধরা হয়। বাংলাদেশে বিভিন্ন জেলায় ফুল এখন বাণিজ্যিক ভাবে উৎপাদন হচ্ছে। অনেক শিক্ষিত বেকার যুবক ফুল চাষের মাধ্যমে নিজেদেরকে স্বাবলম্বী করে তুলেছেন। কুড়িগ্রামের রাজারহাট উপজেলায় ফুল চাষ করে লাভবান হওয়ার উজ্জ্বল সম্ভাবনা আছে বলে মনে করেন উপজেলা কৃষি বিভাগ ও সংশ্লিষ্টরা। সূত্র জানা যায়, রাজারহাট উপজেলায় ছোট বড় মিলে প্রায় ৬২ টি নাসরীতে আছে এবং প্রতিটিতে চারা ও ফুল উৎপাদনের জন্য আলাদা ব্যবস্থা আছে। এ উপজেলায় বিভিন্ন দিবসকে কেন্দ্র করে ফুল বেঁচা কেনার ধুম পরে যায়, বিশেষ করে উপজেলা শহরে ফুলকে কেন্দ্র করে রমরমা ব্যাবসাও লক্ষ্য করা গেছে। দিবস গুলোতে ছাত্র ছাত্রী থেকে শুরু করে বিভিন্ন বয়সের মানুষ ফুল নিয়ে শহীদ মিনার,বধ্য ভূমি কিংবা অন্য কোন ঐতিহাসিক স্থানে শ্রদ্ধা নিবেদন অথবা প্রিয়জনকে ফুল উপহার দিয়ে মনের ভাব প্রকাশ করে থাকেন। উপজেলা শহরের অলি গলিতে কিবা শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের সামনে ফেরি করে ফুল বিক্রি করতে দেখা গেছে। শনিবার(৪ জানুয়ারী) দুপুরে সরেজমিনে গিয়ে দেখা যায়, আ্যম্যমান ফুলের দোকানগুলো থেকে বিভিন্ন বয়সের নারী-পুরুষ বিশেষ করে ছাত্র-ছাত্রীদেরকে চারা ও ফুল কিনতে দেখা গেছে। উপজেলায় অবস্থিত নাসরীগুলোত বিশেষ ভাবে অত্যন্ত যত্ন সহকারে ফুলের চারা উৎপাদন করছেন নাসরী মালিকরা। নাসরীগুলোকে শীত মৌসুমে গাঁদা,বিভিন্ন রঙ্গের গোলাপ ফুল ফুটে এক অন্য রকমের আবহ রচনা করে সৌন্দর্য পিপাসুদের নজর কেড়ে নিয়েছে। নাসরী গুলোতে বেশ কিছু লোকের কর্মসংস্থান সৃষ্টি হয়েছে। রাজারহাট-কুড়িগ্রাম আঞ্চলিক

মহাসড়কের পাশে অবস্থিতত “জয় নাসরী” গিয়ে কথা হবে মালিক দিলীপ চন্দ্র রায়ের সাথে। তিনি জানান, ছাত্র জীবন থেকে (২৮-৩০ বছর ধরে) নাসরীর সাথে জড়িত তিনি। জমি ভাড়া নিয়ে প্রায় ৩ একর জমিতে তিনি এই নাসরী গড়ে তুলেছেন। এখানে বিভিন্ন রং ও জাতের গোলাপ, গাঁদা,ভারভেনা, কুরান, সুফিয়া ও কসামস সহ প্রায় ৫০ প্রকার ফুল আছে। তার নাসরীতে পুরুষ মহিলা মিলে ৩শ থেকে ৩শ ৫০ টাকা দিন হাজিরায় প্রায় ৭/৮ জন শ্রমিক প্রতিদিন কাজ করেন। উপজেলায় দিবস উপলক্ষে তার নাসরী থেকেই প্রায় ১০ থেকে ১২ হাজার টাকার ফুল বিক্রি করেছেন। গড়ে প্রতি মাসে তার ৪০ হাজার থেকে ৪৫ হাজার টাকা আয় হয়। নারী শ্রমিক তপতী রানী জানান, আলিমহ এখানে আমরা প্রতিদিন ৭/৮ জন কাজ করে যে টাকা পাই সংসার ভালই চলতেছে, আমরা উপকার পাছি। এছাড়া উপজেলার প্রত্যন্ত অঞ্চলেও বিভিন্ন বাহারি নামের সুন্দর সুন্দর নাসরী লক্ষ্য করা গেছে। রাজারহাট উপজেলা নাসরী মালিক সমিতির সহ-সভাপতি দিলীপ চন্দ্র রায় বলেন, উপজেলায় ছোট বড় মিলে প্রায় ৬২ টি নাসরী আছে। ফুলের চাহিদার প্রতি লক্ষ্য রাখতে প্রতিটিতে নাসরীতে আলাদা বেড তৈরী করে চারা ফুল ও উৎপাদনের চেষ্টা করে যাচ্ছি। সরকারি ভাবে কোন সহযোগিতা পেলো আমরা ব্যাপকভাবে ফুল উৎপাদন করতে সক্ষম। এছাড়া নাসরীগুলো বিলেন্দদের স্পর্ট হিসেবে গাছ ও ফুল প্রেমীদের মনোরঞ্জন করতে পারে বলেও তিনি জানান। রাজারহাট উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা সাইফুন্নাহার সাথী জানান, নাসরীগুলোতে ফুলের প্রতি আত্নহ বিশেষ ভাল লেগেছে। সরকারি ভাবে ফুল নিয়ে কোন নির্দেশনা আপাতত নেই, কোন নির্দেশনা আসলে অবশ্যই নাসরী মালিক সমিতির সাথে পরামর্শ করে সিদ্ধান্ত গ্রহন করা হবে।



সবজিখেতে পোকামাকড় শিকার করতে ওড়াউড়ি করছে বুলবুলি পাখি। ফাগইল, সিলেট।

## আশাশুনিতে বিনা চাষ ও চাষকৃত জমিতে সরিষা আবাদ

**আশাশুনি, সাতক্ষীরা প্রতিনিধি :** আশাশুনি উপজেলার বিভিন্ন ইউনিয়নে বিনা চাষে ও চাষকৃত জমিতে সরিষা আবাদ করে সার্থক্য পেয়েছেন কৃষকরা। এলাকায় গেলে দেখা মিলবে দিগন্তজুড়ে হলুদ ফুলের নয়ন জোড়া সুশোভিত পরিবেশ। এ পদ্ধতিতে এক ফসলি ধানি জমি থেকে বাড়তি ফসল হিসেবে বিপুল পরিমাণ সরিষা উৎপাদন হচ্ছে তেমনি পতিত জমিতে আতির্জন ফসল ঘরে তুলতে পারার স্বপ্নে কৃষকরা বিভোর হচ্ছে। হলুদ ও সরুজে মিশ্রিত নয়নান্ডিভ্রাম দৃশ্য দেখে অপূর্ব অনুভূতিতে মানুষ তৃপ্তিবোধ করছে। আশাশুনি উপজেলায় কৃষি বিভাগের সহযোগিতা ও পরামর্শ নিয়ে এবছর ৭১০ হেক্টর বা ৫ হাজার ৩২৫ বিঘা জমিতে সরিষা আবাদ হয়েছে। যার মধ্যে বিস্মি ত্রুপ বা বিনা চাষে ৬০০ হেক্টর ও চাষকাজ করে ৭১০ হেক্টর জমিতে সরিষা আবাদ করা হয়েছে। এসব জমিতে উন্নত জাতের বীজ ব্যবহার করা হয়েছে। যার মধ্যে টরি-৭ জাতের ১৪০ হেক্টর, রবি-৯ জাতের ৮০ হেক্টর, বারি-১৪ জাতের ৪৭০ হেক্টর, বারি-১৭ জাতের ১০ হেক্টর ও বীণা-৯ জাতের ১০ হেক্টর। বিধার হিসাবে ৫৩২৫ বিঘা জমিতে সরিষা চাষ করা হয়েছে। এসব জমির মধ্যে প্রানোদা ১৫৫০ বিঘা, রাজশ্ব ৩০ বিঘা, ক্রাইমেট স্মার্ট ১৫ বিঘা, পানটার ১২ বিঘা, বীজ সহায়তা ১৮৯ বিঘা, প্রদর্শনী ৩০ বিঘা ও বীনা বীজ সহায়তা ১০০ বিঘা। মোট ১৯২৬ বিঘা এবং কৃষকরা নিজেরা চাষ করছেন ৩৩৯৯ বিঘা জমিতে। উপজেলায় ১২ হাজার ৫০০ কৃষক সরিষা আবাদ করছেন। উপজেলা কৃষি অফিস ও সংশ্লিষ্ট কৃষকরা জানান, আমন ধান কাটার পর বোরো ধান রোপণের কিবা খেয়ে পানি উঠানোর আগে পর্যন্ত উপজেলায় বিপুল পরিমাণ জমি অলস পড়ে থাকে। ককেক বছর আগে থেকে এই সময়টা কাজে লাগিয়ে বাড়তি ফসল হিসেবে বিনা চাষে সরিষা আবাদে কৃষকদের উদ্ভূক্ত করে আসছে কৃষি বিভাগ। প্রথমে ততটা সাড়া না পাওয়া গেলেও ক্রমে ক্রমে দেশে আত্মাই হয়ে উঠছে কৃষকরা। এই পদ্ধতি এখন কৃষকদের কাছে বেশ জনপ্রিয় হয়ে উঠেছে। কৃষি বিভাগের তথ্য মতে, আশাশুনি উপজেলায় ১১ ইউনিয়নে চলতি মৌসুমে প্রায় ৭১০ হেক্টর জমিতে সরিষা আবাদ করা হয়েছে। এর মধ্যে বড়দল উপজেলায় সবচেয়ে বেশি ১৪৩ হেক্টর জমিতে সরিষা চাষ হয়েছে। এ ইউনিয়নের ডুমুরপোতা, জামান্দাশর, কোয়ারগাতি, গোয়ালডাঙ্গা, চান্দাপাখালী, নড়েরাবাদ, বামনডাঙ্গা, ফকরাবাব, বুড়িয়া, মধ্যম বড়দল, দক্ষিণ বড়দল সহ অধিকাংশ গ্রামের ধানি জমির ধান উঠে গেলেও এখন দুর্দিনন্দন হলুদ সরিষা ফুলে ছেয়ে গেছে। গোয়ালডাঙ্গা গ্রামের কৃষক আঃ মজিদ জানান, আমন ধান কাটার ৮/১০ দিন আগে যেতে সরিষার বীজ ছড়িয়ে দিয়েছিলাম। পরে ধান কেটে নিলে সরিষা গাছ সতেজ হয়ে ওঠে। চাষি রেজাউল ইসলাম জানান, আমন ধান কাটার পর জমি জো হয়ে ২০/১২ দিন কেটে যায়। এরপর জমি চাষযোগ্য করতে ১০১/১২ দিন চলে যায়। ফলে চাষ করে সরিষা বুনলে সরিষা তুলে খেয়ে পানি তুলতে দেরি হবে যায়। এ ছাড়া বিঘাশ্রেণি জমি চাষের খরচও পড়ে যায় হাজার টাকার ওপরে। তাই বিনা চাষে সরিষা আবাদ করার চাষের খরচ বেঁচে যাচ্ছে, উৎপাদন খরচও কম আসে।



সারা দিন দেখা নেই সূর্যের, রোদ না থাকায় শীতের তীব্রতা বেড়েছে। শীতে কষ্ট পাচ্ছিল পশুপাখিও। উষ্ণতা পেতে আঙুন জ্বালিয়ে বসেছেন একজন, সঙ্গে নিয়েছেন ছাগলখানাগুলোকে। ৫ নম্বর ঘাট, খুলনা।



## রোনালদোর সমালোচনার জবাব দিলেন রদ্রি

স্পোর্টস ডেস্ক : ২০২৪ সালে বর্ষসেরা ফুটবলারের পুরস্কার ব্যালন ডি'অর জিতেছেন রদ্রি। ম্যানচেস্টার সিটির এই মিডফিল্ডারকে নির্বাচিত করায় পুরস্কারের নির্বাচন প্রক্রিয়া নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন ক্রিস্টিয়ানো রোনালদো। সিআরসেভেনের এমএন মন্তব্য ভালোভাবে দেখছেন না রদ্রি। বগ্যান ডি'অরর আগে আলোচনায় ছিলেন তিনিসিয়ুস জুনিয়র। চ্যাম্পিয়ন্স লিগ জেতায় এই পুরস্কার পাওয়া উচিত ছিল তিনি-সিয়ুসের বলে মনে করেন রোনালদো। তিনি

এই পুরস্কার না দেওয়াটা ঠিক হয়নি বলেও মন্তব্য করেন রোনালদো। রোনালদোর মন্তব্য নিয়ে জানতে চাওয়া হলে স্প্যানিশ সংবাদমাধ্যম এএসকে রদ্রি বলেন, 'সত্যি বলতে আমি অস্বস্তি হয়েছি, কারণ এই পুরস্কারটি কীভাবে দেওয়া হয়, বিজয়ী কীভাবে বেছে নেওয়া হয়, তা সবার চেয়ে তিনি (রোনালদো) ভালো জানেন। এবার যে সাংবাদিকরা ভোট দিয়েছেন, তারা মনে করেছেন যে, আমার জেতা উচিত। হয়তো একই সাংবাদিকরা একসময় তাকে (রোনালদো) জয়ী

হওয়ার জন্য ভোট দিয়েছিলেন এবং আমি মনে করি, তখন তিনি মনে নিয়েছিলেন।' অব্যয় রিয়াল মাদ্রিদও মনে করে এই পুরস্কার তিনিই প্রাপ্য ছিল। তাই গত অক্টোবরে বগ্যান ডি'অর পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান বয়কট করে তার ক্লাব। সর্বশেষ আসরে রিয়ালের হয়ে সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে ৩৯ গ্যাতে ২৪ গোল করেন তিনি। ইউরোপের সফলতম দলটির লা লিগা, চ্যাম্পিয়ন্স লিগ ও স্প্যানিশ সুপার কাপ জয়ে তিনি রাখেন বড় অবদান।

## এবার অজিদের তোপের মুখে পড়লেন সৈকত

স্পোর্টস ডেস্ক : আগের টেস্টে থার্ড আম্পায়ার হিসেবে বাংলাদেশের শরফুদৌলা ইবনে শহীদ সৈকতের এক সিদ্ধান্ত তোলপাড় ফেলে দিয়েছিল। এবার অন ফিল্ড আম্পায়ার সৈকতের ভূমিকা নিয়ে তৈরি হলো বিতর্ক। এফ্রেমে অবশ্য সৈকতই সিদ্ধান্ত চূড়ান্ত করেননি, সিদ্ধান্ত নিয়েছেন থার্ড আম্পায়ার। তবে ভারতের পক্ষে যাওয়া এই সিদ্ধান্ত মানতে নারাজ অস্ট্রেলীয়রা। ঘটনা সিডনি টেস্টের একদম শুরুতে। ভারতের প্রথম ইনিংসের ৮ম ওভারে ক্রিকেট এসেই আউট হতে পারতেন কোহলি। বোলারের বলে স্লিপে ক্যাচ তুলে দেন, স্টিভ স্মিথ তালুবন্দী করতে না পেরে ওপরে ছুঁড়ে মারেন, গালিতে মার্শাস লাবুশেন বল আয়ত্তে নেন। অজিরা আবেদন করলে নন স্ট্রাইকিং প্রান্তে থাকা আম্পায়ার সৈকত আউটের সিদ্ধান্ত দেননি। তিনি আশ্রয় নেন থার্ড আম্পায়ার জোয়েল উইলসনের। বেশ কয়েকবার যাচাই করে উইলসন জানান কোহলি নট আউট, কারণ স্মিথের হাতে থাকা কালে মাটি স্পর্শ করেছে বল। স্টিভ স্মিথ অবশ্য শতভাগ নিশ্চিতভাবে দাবি করছেন, এটা আউট ছিল। তিনি বলেন, 'এটা ১০০ ভাগ ক্যাচ ছিল। অস্বীকার করার কোনো সুযোগই নেই। ১০০ ভাগ আউট। তবে আম্পায়ারের সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত। আমরা মনে নিচ্ছি।' বিখ্যাত আম্পায়ার সাইমন টকেল এ নিয়ে নিজের বিশ্লেষণ জানিয়েছেন। তিনি বলেন, 'সাধারণ গতিতে দেখলে মনে হয় ঠিক আছে। ধীরে দেখায় আম্পায়ারের মনে হয়েছে বল মাটি স্পর্শ করেছে। তিনি সেভাবেই সিদ্ধান্ত দিয়েছেন। আইসিএসির নিয়ম অনুযায়ী বলের নিচে আঙুল থাকলেই যথেষ্ট বলে ধরে নেওয়া হয় আউট দেওয়ার জন্য। তবে এটি পুরোপুরি টিভি আম্পায়ারের ওপর। মাঠের আম্পায়ারদের সফট সিগন্যাল দেওয়ার সুযোগ নেই।' তা সত্ত্বেও সৈকত কেন তর্জনী উঁচিয়ে ধরেননি, তা নিয়ে অসন্তুষ্ট অস্ট্রেলিয়ান ও অস্ট্রেলিয়ার সমর্থকরা। কোহলি অবশ্য শেষপর্যন্ত বেশি দূর যেতে পারেননি। ১৭ রানে খামে তার ইনিংস, ভারত অলআউট হয় ১৮৫ রানে।

## 'ম্যানসিটি শিরোপার দৌড় থেকে পুরোপুরি বাইরে'-সিলভা

স্পোর্টস ডেস্ক : টানা চারবারের ইংলিশ প্রিমিয়ার লিগের চ্যাম্পিয়ন হয়েছে ম্যানচেস্টার সিটি। পেপ গার্ডিওলার অধীনে সাক্ষর্যের চূড়ায় ছিল তারা। কিন্তু এই মৌসুমে হঠাৎ করে ছন্দপতন। ব্যর্থতার বৃত্ত থেকে বের হতে পারছে না সিটিজেনরা। গত অক্টোবরের শেষ হতে যার শুরু। সব ধরনের প্রতিযোগিতায় শেষ ১৪ ম্যাচে জয় মাত্র দুটি। হার ৯ ম্যাচে, ড্র তিনটি। বাজে পারফরম্যান্সের কারণে লিগ টেবিলে নেমে গেছে ষষ্ঠ স্থানে। ১৯ ম্যাচ শেষে তাদের পয়েন্ট ৩১। শিরোপা জেতার স্বপ্ন দেখাই অবান্তর। লিগের শীর্ষে থাকা লিভারপুলের চেয়ে ১৪ পয়েন্ট পেছনে সিটি। চ্যাম্পিয়ন্স লিগেও ছিটকে যাওয়ার আশঙ্কায় তারা। ছয় গ্রুপ ম্যাচে মাত্র দুটি জয়। প্রথম পর্বে তাদের অবস্থান ২২তম। এই পরিস্থিতিতে দলের তারকা বার্নার্ডো সিলভা জানান, শিরোপার লড়াই থেকে ছিটকে গেছে ম্যানসিটি। পূর্বাভাসে তারা বলেছেন, 'এখন বাস্তবতাকে মেনে নেওয়ার সময়। আমি লিভারপুলের দিকে তাকাচ্ছি না, কিন্তু আমরা ষষ্ঠ বা সপ্তম স্থানে। লিভারপুল, আর্সেনাল বা অন্য কারও দিকে তাকাতে পারি না আমরা। এখন আমাদের অবশ্যই পরের ম্যাচ, চেষ্টা করবো তিন পয়েন্ট পেয়ে পঞ্চম হতে, তারপর চতুর্থ ও তৃতীয়। মৌসুমের শেষ ১০ খেলায় হিসাববিনাকশ হবে কোথায় যাওয়া যায়।' তিনি যোগ করেন, 'আমি বলবো, (প্রিমিয়ার লিগ শিরোপা) অসম্ভব নয়। কারণ



ফুটবলে কিছুই অসম্ভব নয়। কিন্তু এখন ম্যানসিটি শিরোপার দৌড় থেকে পুরোপুরি বাইরে। এনিয়োর কোনও প্রশ্ন নেই। আমাদের জন্য বড় দেরি হয়ে গেছে। লোকেরা বলে জানুয়ারির আগে পর্যন্ত আপনি লিগ জিতে পারেন না, কিন্তু খোঁয়াতে পারেন। এই মৌসুমে বাস্তবতা হলো আমরা সেটা হারিয়ে ফেলেছি।

## চোট কাটিয়ে অনুশীলনে ফিরেছেন লামিন ইয়ামাল

স্পোর্টস ডেস্ক : স্প্যানিশ সুপার কাপের আগে বার্সেলোনাকে সুখবর দিয়েছেন লামিন ইয়ামাল। চোট কাটিয়ে অনুশীলনে ফিরেছেন এই তারকা স্ট্রাইকার। নির্ধারিত সময়ের চেয়ে আরো দ্রুত চোট কাটিয়ে উঠলেন তিনি। চোট পেয়েছিলেন ইয়ামাল। লা লিগার ম্যাচে লেগালেসের বিপক্ষে খেতে গিয়ে আঁক্লে চোট পান তিনি। তখন ধারণা করা হয়েছিল, সেই চোট কাটিয়ে উঠতে তিন থেকে চার সপ্তাহ সময় লাগতে পারে। তাই স্প্যানিশ সুপার কাপে ইয়ামালের খেলা নিয়ে শঙ্কা জেগেছিল। তবে প্রত্যায়ার চেয়েও দ্রুত চোট কাটিয়ে উঠেছেন তিনি। ফলে গত বৃহস্পতিবার অনুশীলনে ফিরেছেন এই তরুণ স্ট্রাইকার। আজ শনিবার কোপা দেল রের শেষ বারিশে বার্সেলোর বিপক্ষে খেলবে তারা। এই ম্যাচে ইয়ামালের খেলার সম্ভাবনা নেই। এরপর আগামী বুধবার সেমি-ফাইনালে অ্যাথলেতিক বিলাবারের মুখোমুখি হবে হালি



ফিরকের দল। এই ম্যাচ দিয়ে মাঠে ফিরতে পারেন ইয়ামাল। গত গ্রীষ্মে স্পেনের ইউইরা জয়ে বড় অবদান রাখা ইয়ামাল এই মৌসুমে বার্সেলোর জার্সিতেও সমান উজ্জ্বল। দুইবার চোট পেয়ে পড়া আপন সব প্রতিযোগিতা মিলিয়ে ২১ ম্যাচে তিনি গোল করেন ৬টি, অবদান রাখেন সাতীর্ধের ১১টি গোলে।

## জনাথনের জোড়া গোলে পুলিশকে উড়িয়ে দিল কিংস

স্পোর্টস ডেস্ক : ফেডারেশন কাপে রোমাঞ্চকর জয় পেলেও প্রিমিয়ার লিগে পুলিশ এফসিকে উড়িয়ে দিল বসুন্ধরা কিংস। ময়মনসিংহের রফিকউদ্দিন উইয়া স্টেডিয়ামে ৫-০ গোলের বড় জয় তুলে নিয়েছে তারা। যেখানে জোড়া গোল করেন জনাথন ফার্নান্দেস। খেলার দশম মিনিটেই জাল কাঁপায় কিংস। ফয়সাল আহমেদে ফাইমের আড়াআড়ি ক্রসে গোলর খাতায় নাম লেখান জনাথন। তিন মিনিট পর ব্যবধান দ্বিগুণ করেন মজিবুর রহমান জনি। বিরতির আগে ৩৮ মিনিটে দ্বিতীয় গোল করেন জনাথন। ফাইমের শট ক্রসবের লেগে প্রতিহত হলে বল যায় ফের্নান্দেসের কাছে। জটিলার ভেতর থেকে প্রথমে হেডের চেষ্টায় বার্থ হওয়ার পর

কোনোমতে শট নেন এই ব্রাজিলিয়ান, তাইই বল জালে। দ্বিতীয়ার্বে আর কোনোভাবেই মাঠে ফিরতে পারেনি পুলিশ। মিশেল ফিশেরার ফ্র

কিক থেকে জনি আড়াআড়ি ক্রস বাজান বসুন্ধরা। তারপর আলতো টোকায় ব্যবধান ৪-০ করেন রাকিব। গত নভেম্বরের পর লিগে প্রথম গোলের দেখা পেলেন এই ফের্নান্দেস। শেষ দিকে মোহাম্মদ রফিককে ফাউল করে সরাসরি লাল কার্ড দেখেন পুলিশের মেরেনো গুইতো। এরপর যোগ করা সময়ে মিশেল গোল করলে বড় জয় নিয়ে মাঠ ছাড়ে বসুন্ধরা কিংস। ছয় ম্যাচে ১০ পয়েন্ট নিয়ে টেবিলের পাঁচে আছে বর্তমান চ্যাম্পিয়নরা। ৬ পয়েন্ট নিয়ে সাতো পুলিশ। এদিকে কিংস আরোনার ফর্টিসের সঙ্গে গোলশূন্য ড্র করেছে আবাহনী লিমিটেড। তপালির দল ফকিরেরপুল ইয়ংসেল ক্লাবকে ৩-০ গোলে হারিয়েছে ব্রাদার্স ইউনিয়ন।



## স্বাস্থ্য

## গর্ভাবস্থায় খাওয়া-দাওয়া

স্বাস্থ্য ডেস্ক : গর্ভাবস্থা কোনো অসুখ নয়। তাই এই অবস্থার কোনো চিকিৎসারও প্রয়োজন নেই। তবে গর্ভাবস্থায় যে ওষুধটির প্রয়োজন, তাহলেই খাওয়া-দাওয়া। মনে রাখবেন গর্ভাবস্থায় প্রতি বেলায় বিরানি খাওয়ার প্রয়োজন নেই। আমরা জানি, আমাদের খাদ্যলোকে মোটামুটিভাবে নিম্নের বিভিন্ন ভাগে ভাগ করা যায়। যথা-১। শর্করা ২। তৈল জাতীয় পদার্থ ৩। আমিষ ৪। ভিটামিন ও খনিজ পদার্থ। ভিটামিন ও খনিজ পদার্থগুলো আমাদের বিভিন্ন খাদ্যদ্রব্যেই রয়েছে। বাকি খাদ্যদ্রব্যগুলোর মধ্যে আমাদের দেহ শর্করা ও তৈল জাতীয় পদার্থ তৈরি করতে পারে। আমাদের দেহ আমিষ তৈরি করতে পারে না। অথচ আমিষই আমাদের দেহের কাঠামো তৈরিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখে। তাই একজন গর্ভবতী মহিলার খাবারে অবশ্যই আমিষ থাকতে হবে। ডিম, দুধ ও মাছ-মাংসই আমিষের প্রধান উৎস। শাক-সবজি গ্রহণের পরিমাণে খেলে নিয়মিত পান্যথানা হয়। আর এতে ক্ষুধা ও খাওয়ার রুচি ভালো থাকে। নিম্নে একজন গর্ভবতী মায়ের দৈনিক খাবারের একটি তালিকা দিলাম। ডিম ১টি, দুধ আধা কেজি, মাছ-মাংস

প্রতিদিন, পাঁচ মিশালি সবজি। যাদের অর্থনৈতিক অবস্থা ভালো নয় তারা কী করবেন। আপনারা ডিম, গুড়োমাছ, ডাল, সিমের বিচি, শাকসবজি ইত্যাদি খেতে পারেন। আজকাল বাজারে ছোট ছোট প্যাকেট গুড়ো দুধ পাওয়া যায়। সব সময় না

না খেলে উত্তম বাচ্চা আশা করাটা বোকামি ছাড়া আর কিছু নয়। এটা সত্য, গর্ভাবস্থায় বিভিন্ন হরমোনের প্রভাবে খাওয়ার রুচি কমে যায়। তবে আপনি যদি বোঝেন গর্ভাবস্থায় প্রধান চিকিৎসা চিকমততা খাওয়া-দাওয়া করা এই লক্ষ্য অর্জনে আপনি যদি চেষ্টা করেন, তবে অবশ্যই আপনি প্রয়োজনীয় খাবার খেতে পারবেন। প্রত্যেক মা-ই চাইবেন যে তার সন্তান পৃথিবীর সেরাটা হোক। আর তা যদি চান, তবে অবশ্যই আপনাকে প্রয়োজনীয় খাবার খেতে হবে। এখানে একটা কথা মনে রাখা দরকার, আর তা হলো গর্ভের সন্তানের জন্য খাবারের পরিমাণ খুব একটা বাড়ানোর প্রয়োজন নেই। প্রয়োজন শুধু খাবারে উন্নত খাদ্যদ্রব্যের ব্যবস্থা রাখা। ডাক্তাররা গর্ভবতী মায়েরের কিছু ওষুধ দিয়ে থাকেন। এগুলো দেয়া হয় একটা লক্ষ্যে আর তা হলো যদি কোথাও কোনো কিছুই অভাব থাকে, তা যেন পূরণ হয়। আপনি যদি খাবার না খেয়ে বড় ডাক্তারের ওষুধই শুধু খান তবে বড় ভুল করবেন। গর্ভাবস্থায় খাবার সম্বন্ধে আমাদের দেশে একটি কুসংস্কার প্রচলিত আছে, আর তা হলো বেশি বেশি ফলে সন্তান ফর্সা হয়। এটা সম্পূর্ণরূপে ভুল ধারণা। কোন সন্তানের রং কেমন হবে, তা বাবা ও মায়ের জেনেটিক মিশ্রণের ফলে নির্ধারিত হয়ে থাকে।



## মাসিক নিয়মিতকরণ বা এম.আর

স্বাস্থ্য ডেস্ক : বর্তমানে প্রজনন স্বাস্থ্য সেবার অতি পরিচিত একটি শব্দ এম. আর (Menstrual Regulation) বা মাসিক নিয়মিতকরণ। এটি একটি পদ্ধতি যার মাধ্যমে জরায়ুর অভ্যন্তরীণ পরিবেশ বদলিত হয়, ফলে জরায়ুতে স্রাব স্থায়িত হতে পারে না বা হতে দেয়া হয় না। এম.আর কেন করা হয়, অনিয়মিত রক্তস্রাব/মাসিকের জন্য এম. আর একটি চিকিৎসা পদ্ধতি যা অন্য কোন শারীরিক অসুস্থতার জন্যও করা হয়। শল্য চিকিৎসায় এম.আর, শল্যচিকিৎসায় এম. আর একটি সহজ ও নিরাপদ পদ্ধতি। একটি নমনীয় প্লাস্টিকের নল এবং সিরিঞ্জের সাহায্যে এম. আর সম্পাদন করা হয়। এই প্রক্রিয়ায় সাধারণত: রোগীকে অজ্ঞান করার প্রয়োজন হয় না। এম.আর করার উপযুক্ত সময়, নির্ধারিত মাসিক হওয়ার সময়ের ১৪ দিনের মধ্যে যে কোন সময় এম. আর করা যেতে পারে। সবচেয়ে ভালো সময় হচ্ছে শেষ মাসিক হওয়ার প্রথম দিন থেকে হিসাব করে ৩৫ দিনের পরে এবং ৪৫ দিনের পূর্বে। সবচেয়ে নিরাপদ সময় হচ্ছে ৪২তম থেকে ৪৯তম দিনের মধ্যে। এম.আর করার পূর্বে প্রয়োজনীয় তথ্য, সাধারণতঃ সাথে রোগীর ইতিহাস জানা, বিশেষ করে মাসিকের নিয়মানুবর্তিতা সম্পর্কে, যৌন সম্পর্কের বিষয়ে, সহবাসের সময় সম্পর্কে, গর্ভধারণে ব্যর্থতার সম্ভাবনা, কোন কারণে দুর্গন্ধিত বা মানসিক চাপ যা অনেক সময় মাসিক না হওয়ার কারণ হতে পারে অথবা যদি গর্ভধারণ করে থাকেন তবে সন্তান গ্রহণ না করার

কারণ সমূহ ইত্যাদি এম.আর সম্পাদনের পূর্বে নারীকে এম.আর এর বুঝি ও জটিলতা সম্পর্কে অবহিত করা জরুরি, প্রয়োজনে গর্ভধারণ না হওয়ার বিষয়টি নিশ্চিত করার জন্য আরেকবার নারীকে পরীক্ষা করা উচিত করা এম.আর সম্পাদন করতে পারেন, স্ত্রী রোগ বিশেষজ্ঞ, চিকিৎসক নার্স এবং প্যারামেডিক নিরাপদ এবং কার্যকর এম. আর সম্পাদন করতে পারেন এম.আর বা মাসিক নিয়মিতকরণ সেবা কেন্দ্রসমূহ, জেলা হাসপাতাল উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স মা ও শিশু কল্যাণ কেন্দ্র ইউনিয়ন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ কেন্দ্র



## ছুলি থেকে মুক্তির উপায়

স্বাস্থ্য ডেস্ক : বাংলাদেশের বিভিন্ন অঞ্চলে 'ছুলি', 'ছইদ' বা 'কদম' ইত্যাদি নানা নামে পরিচিত চর্মরোগটিকে চিকিৎসাবিজ্ঞানে বলা হয় চিনিয়া ডার্মাইটিস। এটি এক প্রকার ছত্রাকের সংক্রমণ। এ রোগে ছাড়া, বুকে, পিঠে ও শরীরের অন্যান্য উন্মুক্ত অংশে সাদা বা বাগি মাপ বা হালকা ছোট ছোট দাগের মতো হয়। সীতাচর্মেতে ও গরম আবহাওয়ায় এ ছত্রাকের আক্রমণ বেশি হয়। দেহের রোগ প্রতিরোধক্ষমতা কমে গেলে, স্টেরয়েড ট্যাবলেট সেবনেও ছুলি হতে পারে। অনেকে যেখানে একত্রে থাকে, জিনিসপত্র ব্যবহার করে, সেখানে এই ছত্রাকের সংক্রমণ দ্রুত ছড়ায়। যেমন: মেস, ব্যারাকে, ডরমিটরি, হোস্টেল ইত্যাদিতে। এক পরিবারের একজনের ছুলি হলে অন্য সদস্যরাও আক্রান্ত হতে পারে। সাধারণত ত্বকের দাগগুলো ভালো করে দেখেই রোগ নির্ণয় করা যায়। চিকিৎসকের পরামর্শে ওষুধ খেলে এই রোগ সম্পূর্ণ ভালো হয়ে যায়। রোগের আক্রমণ এড়াতে কী করবেন? স্যাঁতসেঁতে অর্ধ আবহাওয়ায় যথেষ্ট পরিষ্কার থাকুন। শরীরের যেসব স্থানে ঘাম বেশি হয় সেসব স্থান বারবার ধুয়ে পরিষ্কার ও শুকনো রাখুন। গরমের দিন রোজ একবার বা দুবার গোসল করুন।

## বাংলাদেশে টেস্টটিউব বেবী

স্বাস্থ্য ডেস্ক : স্কয়ার ফার্টিলিটি সেন্টারের (এসএফসি) লক্ষ্য হচ্ছে সম্ভাব্য সব উপায়ে নিঃসন্তান দম্পতিদের চিকিৎসার মাধ্যমে সন্তান উপহার দেওয়া। এসএফসির রয়েছে এ বিষয়ে অভিজ্ঞ ও দক্ষ চিকিৎসক, ধাত্রী, টেকনিশিয়ান-সর্বোপরি এমব্রায়োলজিস্ট বা জুগবিদ্যায় বিশেষজ্ঞ চিকিৎসক, যারা সবাই বন্ধন্যুত চিকিৎসায় অভিজ্ঞ। স্কয়ার ফার্টিলিটি সেন্টার সিঙ্গাপুরের কোয়ার সেন্টারের সার্বিক তত্ত্বাবধানে ও বিশেষজ্ঞদের উপস্থিতিতে পরিচালিত। চিকিৎসাবিজ্ঞানের সর্বশেষ আবিষ্কৃত আর প্রমাণিত প্রযুক্তি ও পদ্ধতিই নিঃসন্তান দম্পতিদের চিকিৎসায় ব্যবহৃত হয়ে থাকে। দম্পতিদের সব ধরনের সুযোগ-সুবিধা, বিশেষ করে এ সময় সবচেয়ে বেশি যেটি প্রয়োজন-মানসিক নির্ভরতা দিয়ে আশ্বস্ত করা, সে ব্যাপারে এসএফসি সর্বদা আন্তরিক। আর্থিক দিক বিবেচনা করাও এসএফসির লক্ষ্য। অ্যাপয়েন্টমেন্ট কীভাবে করবেন একজন চিকিৎসকের সহযোগিতায় এখানে অ্যাপয়েন্টমেন্ট করা যাবে। সঙ্গে প্রয়োজন হবে এর আগে বন্ধন্যুত চিকিৎসায় দেওয়া ব্যবস্থাপত্র, কোনো পরীক্ষার (যদি করা হয়ে থাকে) কাগজপত্র ইত্যাদি। অবশ্য কোনো চিকিৎসকের সাহায্য ছাড়াও আপনি সরাসরি এখানে অ্যাপয়েন্টমেন্ট করতে পারেন। প্রাথমিক সাক্ষাতের নিয়ম নিঃসন্তান দম্পতিদের প্রাথমিকভাবে পরীক্ষা-নিরীক্ষা করার জন্য একসঙ্গে এখানে আসতে হয়। সাধারণভাবে পরীক্ষা-নিরীক্ষার করার জন্য দুই ঘণ্টার মতো সময় লাগে। দম্পতিদের দুজনকেই একসঙ্গে আসতে বলা হয় এ জন্য যে, দুজনের সঙ্গেই প্রাথমিকভাবে কিছু আলোচনার সেরে নিতে হয়।



## শিশুর চঞ্চলতা নিয়ে চিন্তিত

স্বাস্থ্য ডেস্ক : চঞ্চলতা শিশুর স্বাভাবিক বৈশিষ্ট্য। কিন্তু স্বাভাবিক চঞ্চলতা ছাপিয়ে শিশু যখন অতিমাত্রায় অমনোযোগী হয়ে পড়ে, বাড়ি বা স্কুল কোথাও মনোসংযোগের সঙ্গে কোনো কাজ না করতে পারে, সব সময় অস্থিরতা ও দুর্ঘটনাপ্রবণ হয়ে থাকে, তাহলে সে অমনোযোগী অতি-চঞ্চলতাজনিত সমস্যায় ভুগছে কি না, তা লক্ষ্য করুন। এতে আক্রান্ত শিশুদের একটি অংশের শুধু অমনোযোগিতার লক্ষণ প্রকাশ পায়, একটি অংশের অতিচঞ্চলতা দেখা দেয়। কারণ কারণ দুই ধরনের সমস্যাই দেখা দেয়। পড়শোনা বা অন্যান্য কাজে ছোটখাটো ভুল হতে থাকে। প্রায়ই তারা পেনসিল, বই, খেলনা হারিয়ে ফেলে। শান্তভাবে বসে লেখাপড়া বা খেলাধুলা করতে পারে না। লাইনে

দাঁড়িয়ে অপেক্ষা করতে পারে না। প্রশ্ন শেষ করার আগেই উত্তর দেয়। কথা বেশি বলে। তবে দু-একটি উপসর্গ থাকলেই শিশুটিকে সমস্যাযুক্ত হিসেবে চিহ্নিত না করে শিশুরোগ বা মানসিক রোগ বিশেষজ্ঞের পরামর্শ নিয়ে রোগ বিষয়ে নিশ্চিত হতে হবে। এ ধরনের শিশুদের রুটিন তৈরি করে সে অনুযায়ী কাজ করার জন্য উৎসাহিত করতে হবে। বাড়ির সবার জন্য সাধারণ পালনীয় কিছু নিয়ম তৈরি করতে হবে। যেমন স্থির হয়ে হাত ধুয়ে খেতে বসা, সর্বটুকু শেষ না করে না ওঠা ইত্যাদি। যেকোনো নির্দেশনা শিশুকে ভালোভাবে বুঝিয়ে দিতে হবে। শিশুর প্রত্যাশিত আচরণের জন্য তাকে পুরস্কৃত করতে হবে, কিন্তু অনাকাঙ্ক্ষিত আচরণের জন্য মারধর বা বকাঝকা করা যাবে না।

## কোমরে ব্যথা হলেই কিডনিতে পাথর নয়

স্বাস্থ্য ডেস্ক : কোমরের পেছন দিকে হালকা চিনচিনে ব্যথা-এমন উপসর্গ হয়, দুর্গন্ধ বা রক্ত থাকতে পারে। \* গ্রন্থাবের পরিমাণ কম-বেশি হয়। নিয়ে অনেকে আতঙ্কিত হয়ে ছোট চিকিৎসকের কাছে। আমার কিডনি কি খারাপ হয়ে গেল? শুনেছি কিডনির সমস্যায় পেছনে ব্যথা হয়? কোমর ব্যথার বেশির ভাগ রোগী মনে করেন, তাদের কিডনিতে সমস্যা হয়েছে। কিন্তু সত্যি বলতে কী, কিডনিতে পাথর বা খারাপ ধরনের সংক্রমণ না হলে ব্যথা করার কথা নয়। কোনো রকম ব্যথা-বেদনা ছাড়াও কিডনি খারাপ হতে পারে। কোমর ব্যথারও অনেক নানা কারণ ও উৎস। কিডনি রোগের উপসর্গ বা ব্যথা \* কিডনিজনিত ব্যথা সাধারণত মেরুদণ্ড থেকে একটি দূরে ডান বা বাম পাশে হয়। এটি পেছনের পাজরের নিচের অংশে অনুভূত হওয়ার কথা। এই ব্যথা নড়াচড়া করে এবং কোমরের দুই পাশে যেতে পারে। এই ব্যথা থেকে থেকে আসে, শোয়া-বসা বা কোনো কিছুতেই আরাম মেলে না। \* কিডনির সমস্যায় ব্যথা মূল উপসর্গ নয়, এতে শরীরে পানি আসা, দুর্বলতা, অরুচি, বমির ভাব দেখা দেয়। \* সংক্রমণ হলে জ্বর হতে পারে এই ব্যথার সঙ্গে। \* শ্রাব যোলাটে



আবার ফিরে আসে। ডা. শওকত আলম ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব কিডনি ডিজিজের অ্যাড ইউরোলজি